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A költő sorsa
Odesszában zsákot ölt magára 

iegy ; öltő ás sóváran mcriii szemét 
! kejet felé, ahol a tavaszba valóságot 
[álmodik egy nép. Ez a kép nőm 
szimbolikus. A költő testéi, valóban 

! durva zsákvászon borítja és remény­
telen és fáradt szeme valóban a pir- 
kádutot keresi ott Keleten, ahol a 
feltáruló nappal egy régi nép élete 
tárul fel és ahová csak lázas tekip- 
tetéí és foszló vágyait tudja kül­
deni. Nem szimbolikus kép ez, le­
nyűgöző és sajditó valóság : a költő, 
aki az uj zsidó népnek a legszebb 
dalokat ajándékozta, zsákot ölt, 
mert nincsen pénze í imára és csak 
lázas és iesulyosodó tekintetét küld­
heti Keletre, mert nincsen pénze, 
hogy odautazzék.

Utasok érkeztek Odesszából Kon- 
stantinápo’ybs, zsidó menekültek, 
ők hozták magukkal ennek a nagy 
emberi tragikumnak, a költő pecsé­
téi sorsának hírét. Chernihowszky, 
a modern héber költő éhezik és hal­
doklik. Az éhségtől legyöngült em­
beri testet háromszor taszította a 
ha

örök emberi és örök zsidó: az egész 
egyetemességei átfogó szeretet. Cher­
nihowszky, mint a régi próféták, min­
denütt és mindenben megkeresi és 
megtalálja a szépet, a nagyot, és a 
kiválót. Kiapadhatatlan erők vannak 
benne, megfékeihetetlen rajongások, 
amelyeket a maga népén keresztül 
elvisz minden néphez, mert az ő em­
beri bölcsessége testvérré fogad min­
den Mt, aki jó, nemes és nagy.

És ezt a Chernihowdzkyt, a köl­
tőt és a prófétáiót megköti a sár, 
lesodorja a szegénység és elnémítja 
a betegség. Amig gazdag volt és

meg tudta rázni a taspedőket, kion­
totta magából minden kincsét és a 
zsidó költészetnek uj zsoltárokat 
adott. Most szegény, beteg, zsákba 
öltözik és elhagyta mindenki. A fel­
rázott zsidóság már büszkén masíroz 
Erec Jiszrael felé és őt, akinek a 
himnuszai megindították az ember­
sorokat, megköti a sár. Mindenki 
elhagyta, csak a hite, rajongása ma­
radt hü hozzá. Sóváran meríti sze­
mét Kelet felé, ahová nem juthat él, 
talán soha, mert isteni kiválasztott ő: 
költő és prófétáié. És a költő sorsa 
a hirdetés és a szenvedés.

Uj választójogi törvény
A közigazgatást is törvényhozásilag refor­
málják. Banu kultuszminiszter Erdély és a 
regét közeledéséről. Az erdélyi és bukovinai 

nemzeti pártok fúziója

pitvara elé a tifuszos kór, a 
láz kimarta belőle az élet szívóssá­
gát és mindene, ami megmaradt, az 
a halállal megbirkózó remény, hogy 
egyszer mégis látni fogja azt a föl­
det, ahonnan az ősök profétáltak. 
Nincsen kenyere, se neki, se család­
jának, nincsen ruhája, az aszkéták 
durva durócába öltözik és kenyér 
helyett a rajongó sóvárgásából táp­
lálkozik.

A próféták sorsa az övé. A pró­
féta sorsa pedig a költő sorsa. A 
nagy próféták, akik szivük zenélő 
szépségével nemessé izzították a 
nép habozó ösztöneit, négy költők 
voltak. Nagy emberi igazságokat, 
amelyeket isteni sugallatra meg­
érezték és megértettek, dallamos 
szavakban szórták szét, hogy eljussa­
nak*: és otthont találjanak a nép 
szivében. A nagy próféták költők 
voltak, szenvedő és lázongó embe­
rek, akik fájdalmas jaj jókat ssj di­
ódák ki magukból. Az uj próféták 
8 mi uj prófétáink már nem t 
szenvedést dalolják. A kétezereaz
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szenvedést dalolják. A Ketezeresz- 
tendős számkivetés ideje lejárt: a 
zsidóság a messiási korszak küszö­
bére érkezett. A zsidóság megértette 
a messiási fogalom igazi értelmét, 
amely benne van az egyetemes zsi­
dóság erejében és amely elvezeti a 
számkivetetteket az ígéret földjére. 
•**z uj próféták és az uj költők már 
a nagy feltámadást dalolják : azt a 
iwíámadást, amelyet a régiek meg­
jövendöltek, »mely összeszedi Izrael 
szétszórt népét és visszavezeti Ka­
naan országába.
, M Chernihowszky, a legnagyobb élő 
heber költő, szenvedéseiben osztozik 
ÍV'ógi nagy próféták sorsával. Mi- 
£oní Mózes vitte az ő népét ember- 
öltönyi időn keresztül, emberöltőnyi 
jdőa keresztül lázas és korbácsoló 
himnuszokban rázta fel Chernihowszky 
!{z, elíespedt zsidóságot és a gon- 
domt röges utján vezette mindég kp- 
29jébb a zsidó feltámadáshoz. És 
nii^ént Mózes sem láthatta az Ígéret 
*°Idjé_t, meri nagy volt és kiválasz­
tod; Chernihowszky se juthat el a 
Költés zetéb en megprófétált szent földre, 
®e|d nagy és szenvedésekre kivá­
lasztott.

Mert Chernihowszky valóban nagy. 
-^2 ő költészetében is benne van, 
mini a régi próféták éneklő zsoltá­
raiban a zsidó emberi nagysága: az

r

Az Uj Kelet tudósítójától
A nyári szünet alatt nemcsak az 

alkotmányreformot előkészítő százas­
bizottság dolgozik serényen, de más 
fontos törvényjavaslatok kidolgozása 
is egybehívják a bizottságok tagjait. 
A kormány terve ugyanis az, hogy

az uj alkotmány megvalósítása 
utána parlament a közigazgatás 
reformját és az uj választójogi 

törvényt tárgyalja le.
Ezeket a javaslatokat azonban 

már nein az alkotmányozás jellegé­
vel, hanem/miiít egyszerű törvény- 
hozás f gjá a parlament megszavni. 
Az ,, Adeverul“ szűrint a /apókban 
már meg is alakul a közigazgatási 
és választójogi bizottság, / amelynek 
tagjai nemcsak képviselője és szená­
torok lesznek, hanem a j prefekturák 
kiküldöttei is.

A közigazgatás reformja a de­
centralizálás elve alapján

fog megtörténni, felhasználva annak 
a bizottságnak a munkáját, amely 
már az A veresen-kormány idején 
behatóan foglalkozott a kérdéssel és 
igen értékes adatokat gyűjtött egybe. 
A decentralizálás elvének megőrzése 
nemcsak a szakértőket elégíti ki, de 
megnyugtatja az erdélyi képviselőket 
politikai szempontokból, is. Remélik, 
hogy ezáltal elkerülhetetlenné válik, 
hogy a központból az erdélyi viszo­
nyokkal teljesen ismeretlen regáti 
főhivatalnokokat küldjenek Erdélybe.

Az uj választójogi törvény
iránt már szélesebb körben nyilvánul 
meg az érdeklődés. A regátban és a 
csatolt területeken összesen mintegy 
4—5 féle választójogi rendszer szerint 
folytak le az utolsó általános válasz­
tások és a legtöbb rendszertelenség, 
félreértés, sőt visszaélés oka is épen 
választási eljárás különféleségére ve­
zethető vissza. Az uj választójogi tör­
vény mindenekelőtt egységes lesz, 
ezenkívül proporcionális, közvetlen, 
egyenlő és titkos.

Banu kultuszminiszter nyilatko­
zott erdélyi kőrútján szerzett ta­

pasztalatairól
és megállapította, hogy Erdély és a 
regát népe között valóban súlyos 
nézeteltérések vannak.

— Erdély népe — mondotta Banu 
— a regátiakat szinte ellenségnek te­
kinti, amely a magasabb kultúrájú 
erdélyi román népet ki akarja zsák­
mányolni. Súlyos politikai hibák és 
elsősorban Averescuék „vasvillával 
való egységesítése“ idézte elő ezt a

lelki diszharmóniát. Az erdélyiek 
meg kell értsék: a regát csali né­
hány évtizede haladhat a nemzeti 
kultúra és a civilizáció utján, de an­
nál intenzivebb munkát fejt ki. Azt 
mondották: „Erdély az erdélyieké“. 
Nem. Erdély, Bukovina, Beszarábia 
és a regát is az egységes román 
németé.

—> A mai kormány mindent meg 
fog tenni, hogy a megértés és az 
igazi testvériesülés megvalósuljon. Ke­
vesebbet kell politizálni és többet 
kell a kultúra eszközeivel dolgozni. 
Egyetlen panasz sem hangzott el 
Erdélyben a regátból Kolozsvárra 
helyezett egyetemi tanárok ellen. Csak 
a politikai és adminisztratív szemé­
lyek működése szította az egyenet­
lenséget. Tartalmas, képzett és a po­
litikai szempontokon felüláíió férfiakat 
cseréljen ki Erdély és a regát és ki 
fog derülni, amit csak az áldatlan 
párthó re volt képes kétségbevonni: 
Erdély és a regát egy test, amelyet 
csak egy lélek hathat át.

Kicserélik az erdélyi 
tisztviselőket ?

A miniszterek erdélyi körútja al­
kalmával tett tapasztalatok alapján 
a „Viitorul“ értesülése szerint Erdély­
ben hamarosan jelentős személyi vál­
tozásokat hajnak végre a közigazga­
tásban. A liberális félhivatalos hire 
az erdélyi tisztviselők közölt nagy 
feltűnést keltett és aggodalommal 
várják az intézkedéseket, mert úgy 
tudják, hogy az akciót a nem kor­
mánypárti /hivatalnokok eltávolítását 
célozza. S

A nemzeti párt parlamenten 
kívüli akciójával

egyidejűleg az országos párttá való 
átszervezés munkája is előrehaladt. 
Ezzel kapcsolatban többször hire járt, 
hogy a nemzeti páit ebben az eset­
ben más kompakt politikai szerve­
zeteket fog felölelni, mint a bukovi­
nai nemzeti pártot és a regáti nem­
zeti demokratákat.

A Lux távirati iroda munkatársa 
hosszabb beszélgetést folytatott Dóri 
Popovicival, az Averescu-párt bukovinai 
csoportjának vezetőjével, aki A veresen 
kormányában Bukovina minisztere volt. 
A beszélgetés során Popovici nyilat­
kozott arra vonatkozóan, mennyiben 
felelnek meg a valóságnak a hírek, 
amelyek

a bukovinai néppártnak az erdélyi 
nemzeti párttal való együttmű­

ködéséről,
illetőleg eggyéolvadásáról szólanak.

— Az erdélyi nemzeti párt maga­
tartása, — mondotta Popovici — nagy 
rokonszenvet keltett a régi bukovinai 
nemzeti pártban. Tényleg az a komoly 
igyek vésünk, hogy együtt működjünk 
ars erdélyi nemzeti párttal, amit egyéb­
ként már régebben Bukovinának Nagy- 
romániához való csatolásakor meg 
akartunk tenni. Akkor azonban külön­
böző körülmények lehetetlenné tették, 
nemcsak a csatlakozást, hanem az 
együttműködést is. A volt bukovinai 
nemzeti párt, amely ma Averescu 
néppártjának szerves része, a csatolt 
területek politikai szervezeteivel és 
pártjaival való legszorosabb együttmű­
ködésben látja az egységesítés pro­
blémájának mindenkit kielégítő meg­
oldását. A csatolt területek pártjaival 
annál is inkább együtt kell működnünk, 
mert a regátbeli pártok, különösen a 
liberális, párt olyan politikát követ, 
amely a csatolt területek románságát 
egyenesen elriasztja Óromániától.

Arra a kérdésre, hogy az erdélyi 
nemzeti párttal folytak-e már tárgyalá­
sok az egyesülés vagy együttműködés 
kérdésében, Dóri Popovici kijelentette, 
hogy az erdélyi nemzeti párt vezetői­
vel, Maniuval, Vajdával, Popovici Mi­
hállyal több alkalommal folytatott tár­
gyalásokat. Az együttműködésre vonat­
kozóan elvileg kész a megegyezés, 
hogy ez miként következzék be, az 
további tárgyalásoknak lehet tárgya, 
épen úgy, mint esetleges közös pro­
gram vagy közös taktika megállapítása.

— Mindkét részről szívből kíván­
nék, hogy közösen dolgozzunk. Minden 
óra közelebb hoz egymáshoz. Az persze, 
hogy mint egységes nemzeti párt, 
avagy mint két különálló párt fogunk-e 
dolgozni, a jövő kérdése.

A továbbiakban Popovici kijelen­
tette, hogy az erdélyi nemzeti párttal 
való együttműködés esetén, nem feltét­
lenül bizonyos, hogy a bukovinaiak 
kilépnek az Averescu- pártból.

— A közös ellenség, a liberálisok 
ellen, Averescu ép oly hevesen küzd, 
mint mi — mondotta — és a közös 
ellenséggel szemben egyre inkább el­
halványulnak azok az ellentétek, ame­
lyek az erdélyi nemzeti párt és Ave­
rescu között eddig fennállottak.

— Az arab-zsidó viszony eny­
hülése. Londonból jelentik: E na­
pokban ünnepelte meg Palesztina 
arab lakossága legnagyobb vallásos 
ünnepét. A „Times“ ezt az alkalmat 
a következő megállapítások leszö- 
gezésére használta fel: A főkor­
mányzó erélyes és taktikus maga­
tartásának köszönhető, hogy a hús­
véti ünnepek alkalmával a fenyegető 
zavarok elmaradtak. Ennek az ün­
nepi nyugalomnak utóhatásaként a 
zsidók és arabok közölt való viszony 
megjavulása mutatkozik. A cionista 
végre haj ‘ óbizottságnak az az elha­
tározása, hogy egy arai barát Pa­
lesztinái zsidót válasszon tsgjául, 
továbbá a Jaffában megnyitott arab­
zsidó bank létesítése is már a javu­
lás szimpíomáinak tekinthetők.

— Általános vizsgálat a kereske­
delmi minisztériumban. Bukarestből 
jelentik, hogy az „Epoca“ szerint %z 
ipar- és kereskedelmi miniszter vizs­
gálatot rendelt el az összes igazga­
tóságoknál. A pénztárakat lepecsé­
telték és azokat, akik visszaélést kö­
vettek el, felelősségre vonják. Ehhez 
a hírhez az „Epoca“ megjegyzi, hogy 
a bűnösök közül már sokan nincse­
nek a minisztériumban, de ezek ki- 
nyomozásáihoz készséggel felajánlja 
segítségét.
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m a házban laknak 
ás akik csak az udvarban
Jorga nyilatkozata a kisebbségekről

Az Uj Kelet tudósítójától

Temesvár, május 3. Jorga Miklós, 
aki politikai tevékenykedése között 
sem feledkezik meg arról, hogy igazi 
küldetés a a történelemhez és etnog­
ráfiához köti, a napokban a Bánátba 
utazott, bejárta annak legfontostbb 
városait,.ahol Románia fejlődéséről 
és a csatolt területeknek Romániához 
való történelmi viszonyáról tartott 
nagyon érdekes előadásokat.

Vasárnap délelőtt érkezett Temes­
várra, ahol a város lakos-ága élénk 
ovációban részesítette a kiváló tudóst 
és politikust. Az állomás épületében 
a hatóság és a hadsereg képviselői 
fogadták.

Két előadást tartott a nap folya­
mán, az elsőt egy népgyülésen, a 
másikat a katonai kaszinóban, ame­
lyet ez alkalommal zsúfolásig töltőit 
meg Temesvár közönsége. Előadásá­
ban a román nép fejlődését ismer­
tette és történelni adatokkal bizo­
nyította a Bánság népeihez valő ősi 
kapcsolatát.

— Eltekintve attól, — mondotta 
többek között — hogy a román nép 
történelme, civilizációja és karakte­
rének ősi vonásai legjelentékenyebb 
részükben a Bánát népének múlt­
jával, civilizációjával és jellemével 
azonos, van arról is számos bizonyí­
ték, hogy a román nép az országá­
hoz csatolt részeiben mindig otthon 
érezte magát, hogy életének gyöke­
rei mélyen az országrész talajába 
ereazkedek és semmiféle törekvés ki 
nem hervaszthaija abból. A civilizá­
ciónak két különböző fajtáját ismer­
jük :

|a technikai civilizációt és a lelki 
civilizációt.

Kétségtelen, hogy Anglia vagy Né­
metország technikai kultúrája maga­
sabb fokon áll, mint Romániáé, de 
egy ország lelki kultúrája sem múlja 
fölül a román népét. Jorga ezután 
históriai momentumokat ragadott ki 
a Bánát múltjából. Előadását a kö­
vetkező szavakkal fejezte be: Kívá­
nom, úgy éljen minden román, hogy 
halálos ágyán nyugodt lélekkel ezt 
mondhassa: tisztességes ember vol­
tam. Az előadás után Jorga profesz- 
szor interjút adott egy temesvári új­
ságírónak, amelyben a következőket 
mondta:

— Hallom, azt beszélik, hogy a 
délelőtt folyamán tartott előadásomban

kedvezőtlenül nyilatkoztam az
országban lakó kisebbségekről.

Ez természetesen nem igaz. Egész ne­
veltetésem, múltam, gondolatvilágom 
tiltakozik ilyen feltevés ellen. Több al­
kalommal kijelentettem, mi az én véle­
ményem és mi a nép véleménye a ki­
sebbségek jogairól. Mindenkit, aki tisz­
tességesen dolgozik, a legnagyobb mérték­
ben megbecsülünk. Ami a román nép és 
a kisebbségek egymáshoz való viszo­
nyát illeti, arról a következőket mond­
hatom. Ez a föld, ősi román föld. Amit I 
az emberek itt kitermeltek, az mind 
román talajból virágzott ki. Ha az idők 
során vendégek szivárogtak az őslakos­
ság közé, ezeket Románia mindig úgy 
tekintette, mint akikkel együtt munkál­
kodnia és együtt fejlődnie kell. A ro­
mánok, akik itt meggyökereztek, olyan 
emberek, akik az ősi házban laknak, 
azok, akik idejöttek, olyanok, akik ez 
ősi ház udvarában laknak. A megtele­
pülés ténye nem adhat senkinek sem 
jogot azok fölött, akik már a román 
történelem kezdetén gyökereztek meg 
ebben a földben. Ha hibáztattam vala­
kit s ha ezért dorgáló szavakkal éltem, 
akkor csupán a saját népem hibáit 
dorgáltam meg.

— A valóság kétségtelenül az, hogy 
a hagyományaiból kisajátított népesség 
elégedetlen a mai állapotokkal és ez

bizonyos veszedelmet rejt 
Nem lehetetlen tehát, hogy nemcsak 
külső ellenségek ellen kell majd véde­
keznie Romániának, hanem esetleg 
azokkal is, akik az országban laknak, 
de mindazonáltal külső ellenségeinkkel 
szövetkeztek.

— Beszéltem a munka szükséges­
ségéről és fontosságáról, hangsúlyoz­

tam, hogy a munka mindenkit kötelez 
és elítéltem a parazitákat. Természete­
sen, hogy nem tettem különbséget 
nemzetiség és nemzetiség között. Ugy- 
látszik, akik azt állítják, hogy kelle­
metlenségeket mondtam a nemzetisé­
gekről, ezt értették félre.

Jorga professzor Temesvárról Lú­
gosra utazott.

Három terv
a világ gazdasági krízisének megoldására
Wanderlip az angol konzorcium-tervről, Rathenau vámkon­
cepciójáról és az orosz javaslatokról* Génua nem tudja stabili­

zálni a valutát* Keynes kritikája
- Az Uj Kelet tudósítójától -

Becs, május 2. A „Neue Freie 
Préssé “-ben a világ gazdasági kér­
déseinek két kiváló szakértője ir 
cikket a génuai konferencia világ- 
gazdasági és pénzügyi terveiről. Frank 
Wanderlip arról a három tervezetről 
cikkezik,amely különbözőképen akarja 
megoldani a gazdasági válságot és 
különböző formulát állít fel a mai 
gazdasági ziláltság megszüntetésére. 
J. M. Keynes a valutakérdést ismer­
teti cikkében. Beszámol a valuta 
stabilizálására irányuló törekvésekről 
és cikkében megállapítja, hogy a 
stabilizálást az európai államok kö­
zül csak Franciaország, Belgium és 
Olaszország nem akarja.

Nemzetközi konzorcium
Wanderlip cikke ismerteti az angol 

tervet, amely nemzetközi konzorciu­
mot akar, Ratheanu tervét és a 
moszkvai javaslatokat. Erről a három 
tervről a következőket mondja:

A génuai konferencián résztvevő 
államok csaknem mindegyikének meg 
van a maga terve a világgazdaság 
szanálására. A legésszerűbb és gya­
korlatilag a legkivihetőbb az angol 
terv. Ezért ezzel a tervvel kelle te el­
sősorban megpróbálkozni.

Nemzetközi konzorciumról
van szó. A konzorcium húszmillió 
font sterlinggel indulna. Már eddig is 
öt állam képviselője bejelentette, hogy 
ilyen vállalkozásban szívesen részt- 
vesz. Más. államok is hajlandók lesz­
nek ennél a nagyarányú tervnél közre­
működni A konzorcium elnöke 
angol lenne, a direktórium azonban 
összetételében nemzetközi jelleget 
kapna. A tőkét arra használnák fel, 
hogy egészséges és produktiv vállal­
kozásokat létesítenének bárhol Euró­
pában. Az igazgatóságnak az is a fel­
adatai közzé tartozna, hogy a piac 
befolyásával a fogyasztók érdeklődé­
sét olyan gyárak felé irányítsa, ame­
lyek egyelőre keveset produkálnak.

A német terv
A német külügyminiszter terve 

sokkal nagyobb jelentőségű, keresz­
tülvitele épen ezért nagyobb nehéz­
ségekkel is jár. Az 6 tervezete sze­
rint nem lehet foldozással megol­
dani a mai gazdasági élet krízisét. 
Fantáziára, bátorságra és áldozat- 
készségre van szükség. A népeket 
uj gondolatokra kell nevelni, amik­
nek a következménye lenne, hogy

az egész világot egy nagy mun­
kaközösség karolná át.

Rathenau terve, hogy egy általános 
szerződést kössenek a világexport 
vámmegállapításáról minden nyers­
anyagra. Ebből egynegyedmilliárd 
jövedelem származna évente, ame­
lyet ugyanarra a célra használnának 
fel, amilyenre az angolok a konzor­
cium tervénél akarják a tőkét fel­
használni. Minthogy nagyobb ösz- 
szegről van szó, Rathenau véleménye 
szerint rövid idő alatt minden ipar 
termelhetne és

asner Másé e

a munkanélküliek segélyezése ön­
magától megszűnne.

Rathenau meg van róla győződve, 
hogy terve egyszerre megoldaná a 
világ gazdasági krízisét. Az angol 
ős német terv közül mégis az angol 
a kivihetőbb, valószínűleg azzal fog­
nak először kísérletezni.

Az oroszok terve már egészen 
más természetű. Az oroszok kijelen­
tik, ők ugyan soha vissza nem fog­
nak térni az egyéni kapitalizmus 
régi szisztémájához, azonban hajlan­
dók olyan föltételeket formuláén i, 
amelyek mellett az egyéni tőke né­
hány nagyobb állami ‘iparitrösztben 
résztvehet a termelő munkában.

Amerika például az orosz kő­
olajforrásokat használhatná ki.

Az oroszok hajlandók az amerikai 
tőkének a legnagyobb olaj területeket 
rendelkezésére bocsátani, elsősorban 
azt a területet, amely a Nobel-tár- 
saság érdekkörébe tartozik. A kor­
mány az uj érdekeltséggel osztozna 
a haszonban, amelyből a régi tulaj­
donosokat is valamilyen formában 
kielégítenék. Egy másik rendkívül 
érdekes gondolat:

az oroszok nagy mezőgazdasági
területekre monopóliumokat akar­

nak teremteni.
A javaslat olyan mezőgazdasági te­
rületekre gondol, amelyeken körülbe­
lül ezer parasztcsalád lakik. Azok, 
akik a koncessziót kapják, géppel és 
más ipari cikkel látják el a parasz­
tokat. Megkönnyítik a többtermelés 
munkáját, amiért is ezek a szindi­
kátusok a termésből percentuális ré­
szesedést kapnak.

Eit a három tervet ismerteti Wan­
derlip cikke. Keynes, aki csaknem 
olyan nagy átfogóképességü angol 
pénzügyi szakember, mint az ameri­
kai Wanderlip, a génuai konferencia 
problémáiról írja cikkét. Cikke többek 
között a következőket mondja:

Olaszország, Francia- 
ország, Belgium

A pénzügyi albizottság munkáját 
gyakorlatilag befejezte. Az albizott­
ság általános hangon általános javas­
latokat tesz. Ez az általánosság azt 
bizonyítja, hogy az alapos rendezésre 
még nem értele meg a viszonyok. 
Egy másik konferencia, a jegybankok 
képviselőinek a tanácskozása, fogja 
majd a pénzügyi krízis megszűnte- ! 
tésenek módjait meghatározni. Mert j 
Génuában ezen a téren nem történt j 
semmi. Olaszország, Franciaország és i 
Belgium képviselői egyhangúlag ki- ! 
jelentették, hogy 1

devalválásról az ő országaik tudni 
sem akarnak,

mert erős elha'ározásuk, hogy valu­
tájukat a háboruelőtti kurzusra állít­
ják-vissza. Ennek a három országnak 
váltó árfolyamát 100-200 százalékkal 
kell emelnie, amibői, ha egyáltalában 
megcsinálható, újabb zűrzavarok fog­
nak származni. A világnak tudomásul 
kell vennie, hogy Olaszország, Fran­
ciaország és Belgium a stabilizálási 
politika ellen foglaltak állást, Amed- 
1 62t3- s'abilizálással ellenséges po- 
litika hivatalosan is képviselve lesz: 
a kérdés megoldatlan marad.

ff Marossá

Chaltópző farm létesül 
Kolozsváron

AJehudit és a Nőegylet együttes akciója
Az UJ Kelet tudósítójától

Az erdélyi kolónia előmunkálatai­
nak megkezdésével egyre nagyobb 
lendületet vesz Erdélyben az intenzív 
Palesztina-munka. A zsidó regenerá­
ciónak ebbe a fontos megnyilvánulási 
ágába kapcsolódott be a kolozsvári 
zsidó nők „Jehudit“ kulturegyesüleíe 
amikor keddi közgyűlésén határozati­
ig kimondotta, hogy chalucokat ki­
képző gazdasági telepet állít fel Ko­
lozsváron. A farmlétesités gondolatát 
Kohn Sári, a zsidó nők világszövet­
ségének berlini titkára vetette fel. 
Eleinte ugyanis a Jehudit más Pa- 
lesztina-munkára akart vállalkozni. 
Az egyesület annakidején elhatározta! 
hogy anya- és csecsemő védő menhe- 
lyet rendez, ahol modern ápolónőket 
és szülésznőket képeznének ki Palesz­
tinába való telepítés céljából. Ez a 
terv már a megvalósulás stádiumába 
jutott és a Jehudit tagjai, de az egye­
sületen kívül álló zsidó nők is havi 
hozzájárulása befizetésére kötelezték 
magukat és erre a célra a Jehudit- 
hoz már nagyobb összeg be is folyt. 
Tekintettel azonban arra, hogy ennek 
az intézménynek a fenntartására ál­
landó anyagi megterhelést jelentene 
Erdély zsidóságára, a Jehudit tehát 
olyan munkaprogramot választott, 
amely rövid időn belül rentábilis in­
tézményekké, fejlesztheti az egyesület 
alapításait. És erre legalkalmasabb 
intézmény a chalucokat kiképző farm. 
melynek létesítését legutóbbi gyűlésén 
határozta el a Jehudit.

Ebben a munkájában hatalmas 
segítőtársra talált a Jehudit a ko­
lozsvári Izraelita Jótékony Nöegvlei­
ben, amely felajánlotta, hogy a 
Neuberger Zsigmondné elnöknő " ve­
zetése alatt álló Napközi Gyermek- 
otthonhoz tartozó telket a farm ren­
delkezésére bocsátja, sőt ha a Gyer­
mekotthon épülete felszabadul a rek- 
virálás alól, a fölösleges lakrészeket 
is a chalucoknak engedi át. A far­
mot még az idén akarja berendezni 
a Jehudit, amely felkéri tagjait, hogy 
a csecsemőotthonra befizetett havi 
hozzájárulásokat engedjék át a farm 
létesítési alapjának. Ezekből a hoz­
zájárulásokból a Jehudit még egy 
telket fog vásárolni Kolozsvár bel­
területén, mert a Gyermekotthon tu­
lajdonát képező kert nem elege..dő 
egy gazdasági telep berendezéséhez. 
A farmon mü- és konyha kertészetre, 
szövő-fonó iparra és méhészetre fog­
ják kiképezni a chalucokat. Hogy 
ez a Palesztina-munka egyszersnnnt 
emberbaráti munka is legyen, a ki­
képzendő chalucokat az ukrainai 
pogromárvák közül jogják kivá­
lasztani.

Első időben a farm csak kis ke­
retek között dolgozhat és ezért egye­
lőre csak fiz chalucot, három női és 
hét férfit fognak kiképezni, de idő­
vel, a telep jövedelmezővé válása 
után a chaiucok számát százötvenig 
fogják szaporítani. Ez az időpont 
körülbelül két évi fennállás után 
fog bekövetkezni, amikor is a farm 
tiszta jövedelmének egyrészét a Tar- 
but, másik részét a Napközi gyer­
mekotthon hebraizációs alapja, har­
madik részét pedig a Jehudit fen- 
tartásd költségeinek javára fogják 
fordítani.

Az előmunkálatok megkezdését 
a Jehudit e<ak addig tartja függővé, 
amíg Kőim Sári vissza nem érkezik 
Kolozsvárra, hogy a farm munka- I 
programját részletesen megállapít- 
hassák. Ugyanakkor fogja ‘megtar­
tani a Jehudit a tisztújító közgyű­
lését. A kc-ddi gyűlés tizenhárom 
tagú bizottságot delegált, atnelv 
uj tisztikar tagjait kijelölje. A bi­
zottságban Bosán Gézáné, Bosko- 
vics J.dán, Diamandstein Lázárné, 
dr. Eisler Mvtyásné, Fischer Kál­
mánná, Gu'tmann Mártonná, HtC'-f 
Jenőné, Iádig Mórné, Mezei Gézáné,
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Neumann Mórné, Salamon Her- 
xnanné, Simon M. Ltjosné és 
gehwartz Ignácnó foglalnak helyet. 
Az uj tisztikar feladata lesz aztán, 
hogy a Jehudit-farmot megalapítsa 
B idővel jelentékeny chaluc-képző 
gazdasági teleppé fejlessze.

Bukaresti kaland
— cMég tgg mozaik —

A bukaresti mozaik hiányos lenne, 
ha a bukaresti csalókról még egy koc­
kát el nem helyeznék. Egy isme­
rősünkkel esett meg a tipikus kaland, 
amit mondjon el e helyütt, ő maga, 
aki majdnem megjárta:

ügy történt, hogy a főposta köze­
lében megszólított egy jól öltözött, 
negyven negyvenöt ér körüli ember. 
Románul tüzet kért tőlem, mire azt 
mondom:

— Tessék !
— Tessék ? Ah, mein Herr, wie 

ich seh' sind Sie ein Fremder, vielleicht 
noch ein Jud! dazu !

Eltalálta! — mondtam.
Erre gyorsan kezet fogott velem és 

halkan a fülembe súgta, hogy van 
számomra egy nagy üzlete.

— Erről lehet beszélni.
Jöjjek egy csöndesebb utcába — 

mondta — karonfogott és vitt. Az utón 
elmondta, hogy drágakövekkel foglal­
kozik, egy nyugodt kapu alatt meg 
fogja mutatni a kollekciót!

Gyanút fogtam, de azért a játékot 
végig akartam játszani.

— Nézze — szóltam félelmet mí­
melve — én azt hiszem maga agent : 
provokatőr és ha én magával komolyan ! 
szóba állok, meggyűlik a bajom a rend- í 
őrséggé'. j

— Hitemre mondom, a jó Isten ne 
engedje megérnem gyermekem barmié- i 
vejét, ha a rendőrség embere vagyok! j

— Én nem adok sokat emberek ! 
Ígéretére és esküdözóseiro, én arra ! 
adok, amit látok. Látok itt pedig ólál- I 
kod ni egy embert, akiről azt hiszem, j 
hogy csak lesi a pillanatot, amikor ; 
lecsaphat rám. j

— Szerencsétlen ember! — kiál- j 
tolt föl a barátságos idegen — mind- \ 
járt idehozatom azt az urat és bebizo- I 
nyitom, hogy ő az én chaverom.

És elkiáltotta magát:
— Dii, Jánkl kim aber !
Jánkl odajött. i
— Mondd Jánkl, de őszintén mondd, j 

ki vagy te n kém ? ;
— Wie heisst, ki vagyok ? A bará- i 

tód vagyok, ha akarod a cinkosod.
— Szóval nem vagy besúgó ?

Monts isten, ne lássam élve az j 
anyósomat, ha besúgó vagyok !

Gyönge eskü, de elhittem és látni j 
szerettem volna az ékszereket.

Semom-szám elállóit, amikor meg- ! 
láttam a gyönyörű darabokat. A dió- j 
nagyságú csiszolt brilliánsok, a tenger- j 
szinü zafírok, a tüzes gránátok való- j 
sággal elvették az eszemet.

— Mit kér ezekért ? — kérdeztem, j
Még- nem felelt, de már eszemhez ! 

tértem és már én lettem a detektív, j 
Ugv tettem, mintha az üzlet nagyon i 
érdekelne és azt mondtam, vegyünk \ 
kocsit és sétakocsikázzunk a sosszé 
felé. Amikor kiértünk a városból, meg­
kérdeztem, hogy jutott az áru hozzá 
és mért adhatja olyan olcsón.

Nézze, őszintén megmondom ma 
gának, én nem vagyok orgazda, tőlem 
első kézből vesz. Hiszi?

— Ha van rá bizonyítéka.
— V an-e ? — és nagyot röhögött.
Kivette tárcájából az összes fény­

képes korözőloveleket, a rendőrség 
hivatalos nyomozólapjait.

— Ilyen fiú vagyok én — hence­
gett — látja, a rendőrség bizalmas 
írásait is elcsórtam. Az ékszert pedig 
Kisenevben, az utolsó nagy betörés 
alkalmával szereztem.

Ks megmutatta az újságot, amely a 
betöréssel foglalkozik.

— Most már hiszi ?
Megrendültem. Hivatásos betörővel 

már régen nem sétakocsikáztam.
— Szóval maga első kézből elad­

ója az árut.
— Még pedig milyen kézből!
Újra megmutatta a portékát. Az 

egészért hatvanezer leit kórt, majd le­

szállóit a felére, majd tízezerért kínálta.
— Tudja mit, — szólt végül — 

nagyon meg vagyok szorulva, kétezerért 
is megkapja. Weg mit Schaden !

Látta, hogy nehéz hittan tanulóval 
van dolga, félretette a kincseket, 
bosszúsan kijelentette, hogy az ellen­
ségeinek kiván magyar-zsidó üzletfele­
ket, leugrott a kocsiról és odakiáltotta 
felém: ha jól esik, szeressen.

Csakhogy ez utóbbit valamivel né­
piesebben mondta.

Minthogy a nevét tudtam — Móric 
Fiukelstein — bejeLutettem az esetet 
a rendőrségen, ahol azonnal kikeresték 
a bűnügyi nyilvántartásból Finkelstein 
fényképes törzslapját és megköszönték a 
figyelmeztetést. Azután gondolkoztam

rajta, mi lett volna, ha nem a lelkiis­
meretemre hallgatok, hanem az ördögre. 
Ma százezer lei tulajdonosa lehetnék, 
vagy börtöntöltelék.

így mondta el ismerősöm kalandját. 
Most pedig megsúgom neki:

Százezer leie nem lett volna, bör­
tönben sem kellene ülnie, csak kétezer 
leivel lenne szegényebb. Mert a bril­
liánsok jól csiszolt kvarcok voltak, 
testvérek között megértek tizenhét leit. 
Finkelstein Móric nem hivatásos betörő, 
hanem utcai csaló, amilyen tucatszámra 
kóvályog minden nagy városban.

Vidékiek, vigyázzunk ! Mielőtt tüzet 
adunk, gomboljuk be kabátunkat.

Szabó Imre
r

Átadják az orosz memorandumot
A belgák nem írták alá. A franciák csatlakoznak 
a belgákhoz. Anglia volt ellenségeivel szövetkezik

— Az Uj Kelet
A magyar távirati iroda génuai je­

lentése szerint a helyzet szinte óráról- 
órára változik. Lloyd George megcáfolja 

I utazásának hírét és kijelentette, hogy

szükség esetén akár egy hónapig 
is Génuában marad.

Késő délután nyújtották át az oro- 
I szoknak a jegyzéket, amely azokat a 
; feltételeket tartalmazza, amelyeknél ked- 
; vezőbbet a szövetségesek nem hailan- 
i dók Oroszországnak adni. A jegyzék 

kifejezetten megmondja, hogy a feltóte- 
; lek el nem fogadását a szövetségesek 

szabotálásnak fogják tekinteni és azon­
nal más kérdés tárgyalására térnek át. 
Jellemző a teljesen tisztázatlan hely­
zetre, hogy

az angolok a franciák és a bel­
gák nélkül is hajlandók a tárgya­

lások folytatására.
A belga visszahúzódásra a Jasper-inci­
dens adott alkalmat.

A belga lapok jelentése szerint a 
Génuából érkező hirak Brüsszelben 
nagy izgalmat keltettek. A lapok egy­
hangúan helyeslik a belga delegáció 
vezetőjének, Jaspernek magatartását. A 
„Temps“ jelenti Brüsszelből, hogy a 
belga iparkörök nagy súlyt helyeznek 
a helyzet tisztázására, mert információik 
szerint titkos szerződések varinak, ame­
lyek a Douetz völgyben lévő francia 
és belga iparvállalatokat egy német 
szindikátusnak

a bakui és a kaukázusi petró­
leum vállalatokat egy angol- 
amerikai pápzesoportnak adta át.

Ugyancsak a ,Temps“ jelenti, hogy a 
belgák magatartása az oroszokkal szem­
ben nem változhat és szükség esetén 
szakításra is kerülhet a sor. Párisi

Lí&yd ú&orga és

tudósítójától —

jelentés szerint Poincaré táviratban 
utasította a génuai francia delegációt, 
hogy azonnal szólítsák fel a szövet­
ségeseket, hogy memorandumokat mind­
addig ne adják át a szovjetdelegáció­
nak, míg a francia kormány tudomására 
nem hozzák ezt. Állítólag ugyanebben 
a táviratban Poincaré

utasította a francia delegációt,
hogy mindenben fogadja el és 

kövesse Jasper álláspontját
Mint jelentik, a szövetségesek memoran­
dumát a késő esti órákban mégis át­
adták az orosz delegáció titkárságának. 
A kisérő jegyzékben a válasz átadására 
határidőt nem tűztek ki.

A belga minisztertanács mai ülésén 
egyhangúlag helyeselte Jaspar maga­
tartását, hogy megtagadta az orosz me­
morandum aláírását. A francia minisz­
tertanács értesitesitése szerint egyhan­
gúlag csatlakozott a belga állásponthoz. 
A konferencia meglepetés nélkül fo­
gadta a francia kormány elhatározását, 
hogy az orosz memorandum kérdésé­
ben szolidáris a belgákkal. Lloyd 
George, Jaspar, Schanzer, Barrere, 
Bratianu hosszabb tárgyalást folytattak, 
amelynek azonban a belga és francia 
delegációk rezervált magatartása miatt 
nem volt konkrét eredménye.

Őszre halasztják a konferenciát
Beavatott helyről érkező magánjelen­

tés szerint az orosz és angol delegá­
ciók között tárgyalások folynak, hogy 
a génuai konferenciát 5 hónappal el­
napolják és ősszel folytassák. Barthou 
elutazása előtt hosszabb tanácskozást 
folytatott Lloyd Gcorgezsal a főtanács 
összehívására vonatkozólag. Lloyd 
George a nagyhatalmakon kívül Bel- 
giimg Lengyelország, Románia és Ju­
goszlávia delegátusait is meg akarja 
hívni.

vitája
99 Anglia kész volt ellenségeivel is megegyezni“

Romániának ebben azA „Jómmal des Debuts“ hosszú 
cikket közöl Bratianués Lloyd George 
nak a beszarábia- kérdésről tar­
tott vitájáról. Lloyd George Bratianu 
fölhívására azt a választ adta, hogy 
a német orosz szerződés által támadt 
veszedelem eltüntetésére nincs más 
mód, mint az, hogy a szövetségesek 
állítsák vissza a régi kapcsolatot és 
dolgozzanak a teljes harmónia meg­
teremtésén. Lloyd Georgenak ez a 
válasza véglegesen tisztázza Anglia 
politikáját. Ez a probléma nemcsak 
nemzetközi vonatkozású, mert

egyenesen és közvetlenül érinti 
Románia érdekeit.

Az események szédítő sietséggel fej­
lődnek és nincs kizárva, hogy hol­
napra már olyan helyzet áll elő, 
amely Franciaországot olyan polit:ka 
követésére kényszeríti, amilyliez An­
glia nem akar, vagy nem tud hoz­
zájárulni. Súlyos krízis állhat be, 
amely pillanatokra, de lehet, hogy 
hossm időre elválasztja egymástól a 
két szövetségest. Abban az esetben, 
természetesen Franciaország számitna 
a kisantant abszolút támogatására.

választani kell.
esetben

Mit is mondott Lloyd George ? Fent 
akarjuk tartani a szövetséget. De 
csaa egy feltétellel: Ha az antago- 
mzmus szelleme, amely a népeket 
elválasztja egymástól egyszer és 
mindenkorra megs maik. A legújabb 
egyezmények bi álmatlanná tették 
az angol népe t a szövetségesek egyez­
ményeivel szemben. Angia békét 
akar és hogy ezt elérjük, hajlandók 
vagyunk együttműködni bárkivel 
fészek vagyunk elfogadni bármely 
nemzetek támogatását ás ha bármely 
szövetséges eltér az útjáról,

azt kénytelen lesz Anglia cser­
benhagyni,

bármilyen fájdalmas is számára egy 
régi baráttal való szakítás. Bratianu 
a szövetségesekről beszélt Lloyd 
George válasza minden kétséget ki­
záróan megmagyarázza Anglia igazi 
érzelmeit és felfogásait. Bánni is tör­
ténjek, Anglia nem engedheti mer 
hogy erőszakot alkalmazzanak. Kiie-
kében h°g/ a báke biatos;tása érde-

j kész bárkivel egy utón menni, még 
a volt ellenségeivel is,

aminthogy hajlandó megszakítani a 
joviszonyt a háború kikerülése és a 
békés konszolidáció megmentése ér­
dekében azokkal a szövetségesekkel 
akik az erőszakos politika bűnébe es- 
tek. Ez a kijelentés, hogy Anglia 
igyekszik kiküszöbölni minden kü- 
Jönbségetga győző és a legyőzöttközt 
és valamennyit egyenlő bánásmódban 
akarja részesíteni, ha mégis tovább 
egyutthalad a szövetségesekkel, ez 
nem azért van, hogy ezek kizárólagos 
érdekeit védje, hanem inkább azért, 
hogy olyan politika felé haladjon 
amelyből egyre jobban kitűnik a pán­
európai tendencia. Anglia eltávolódott 
a szövetségesektől, mindinkább le­
mond arról a politikáról, amelynek 
értelmében a győztesek a győztes 
mellett a helye.

Anglia az emberi szolidaritás 
formája felé törekszik.

A békepolitika, amelyet Lloyd George 
akar és elképzel, mostantól fogva 
mik^Ur°I?ab de nem szövetséges po-

Előfizetőinkhez!
Erdély gazdasági életében hónapok 

éta állandó áremelkedés van. A keres­
kedelmi piac termékeinek drágulásával 
karöltve jár a munkaerőknek drágulása 
is. Lapunk működését ez az általános 
drágulás súlyosan befolyásolja. A nyom­
dai személyzet bére alig egy óv óta 
átlag 40 százalékkal emelkedett. A pa­
pír árát a gyárak a napokban 33 szá­
zalékkal emelték. Az Uj Kelet ezt a 
nagyméretű áremelkedést nem kívánta 
és most sem kívánja olvasótáborára át­
hárítani. Mert az Uj Kelet nem üzleti 
vállalkozás, hanem az erdélyi zsidó nép 
érdekeinek és a nagy zsidó nemzeti 
eszmének zászlóhordoaója. És a zsidó 
nép és zsidó eszmék érdeke megkívánja, 
hogy lapunk mennél könnyebben, tehát 
mennél olcsóbban jusson el a zsidóság 
széles rétegeibe. De nem kevésbé ér­
deke a zsidóságnak az is, hogy az Uj 
Kelet üzletileg is prosperálni tudjon, 
mert olyan lap, mely ráfizetéssel dol­
gozik, csakhamar összeroppan. Csak a 
puszta ráfizetést akartuk elkerülni, mi­
kor május 1-től kezdve:

az Uj Kelet előfizetési árát
a következőképen állapítottuk meg:

egy hónapra 40 lei
negyedévre 120 lei
félévre 220 lei
egy évre 400 lei
egyes szám ára 2 lei

Az Uj Kelet árának emelkedése tá­
volról sem közelíti meg a papír és 
nyomd d árak drágulását, do mégis le­
hetővé teszi, hogy lapunk a jövőben is 
formálhasson és továbbra is erős táma­
sza és kitartó védelmezője legyen min­
den zsidó ügynek.

— Pistiner képviselő kihallga­
tása a kommunista-perben. Buka­
restből jelentik: A kommunisták 
perében tegnap dr. Pistiner képvi­
selőt, Bukovina szocialista követét 
hallgatták ki, aki kijelentette, hogv 
a román szocialista párt és Moszkva 
között nem állott fenn titkos szer­
ződés. A moszkvai kommunista kon­
gresszusra az összes internacionálé!» 
hoz tartozó munkás-képviselőket 
meghívták, nemcsak a harmadik in- 
ternacionáiéhoz tartozó kommunis­
tákat.

— Én magam is elmentem volna, 
— mondotta — ha más okok nem 
akadályoztak volna.

Elnök: Ön egy kicsit elővigváza- 
tos volt.

Pistiner: Nem voltam elővigyá­
zatos, nem azért nem mentem el, 
hanem mert időm nem volt rá.

Pistiner ezután annak igazolására, 
hogy^ nemcsak kommunisták mentek 
Moszkvába, elmondja, hogy Francia - 
országból például Marcell Cachin is 
kiment, aki pedig nemzeti szocialista 
volt, igaz, hogy mint holseviki jött 
vissza, de mégsem ül börtönben, 
lianem tagja a francia parlamentnek
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HÍREK
Acher uj tanokat hirdet

cN.athan 'Birnbaam megtagadta az 
cAgudát

Valamikor a cionista irodalmi élet 
és teoretikus tudomány sokat ígérő fél- 
tekintélye volt. Féltekintély, mert Achad- 
Haam tudományos munkássága mellett 
az ő működése és önálló egyéniségre 
való törekvése csak másodrendű jelen­
tőségű volt. Teóriái pedig Herzl és 
társainak praktikus politikája mellett 
minduntalan Goethe klasszikus mondá­
sára emlékeztettek: „ Szürke minden
teória, de mindörökre zöldéi az Elet 
aranyfája. “ A cionista köztudat azonban 
mégis az élő nagyok közé sorozta. 
Nem tudományos munkássá, nem iro­
dalmi kiválósága adta meg nimbuszát, 
hanem az, hogy időrendben egyike volt 
az első cionistáknak. Cionista volt már 
jóval Herzl korszakalkotó fellépése előtt 
is. És a zsidó köztudat olyan hálás tud 
lenni azok iránt, akik megértést mutat­
nak a zsidóság szenvedései és vágyai 
iránt. Az a tény, hogy Nathan Birn­
baum az elsők közé tartozott, a zsidó 
nemzeti törekvések hangoztatásában, 
irodalmi hírnevének és tekintélyének 
is javára szolgált.

A nagy Herzl előfutárját és még 
ennél is többet: a nagy Herzl munka­
társát látták a nem épen elsőrangú 
zsidó gondoskodóban és teoretikusban : 
Nathan Birnbaumban, — írói nevén 
Mathias Acher-ban. Az egyéniséget 
azért nem lehet megtagadni tőle. Ami­
lyen egyénien karakterisztikus az arcá­
nak minden vonása, épen olyan egyéni 
a lelki struktúrája. És volt valami meg­
döbbentő végzetszerüség abban, hogy 
kezdettől fogva az Acher irói álnevet 
vette föl, annak az Achernek nevét, 
aki a talmudi idők nagy gondolkodója 
és egyetlen megjelölt hitehagyottja, 
zsidó árulója volt.

A szanremói békeszerződés nagy 
zsidó örömmámorába egy jelentéktelen, 
de disszonáns hang vegyült bele. Ak­
kor kelt hire, hogy Nathan Birnbaum 
a cionisták Mathias Acherje, Herzl 
előfutárja és munkatársa valóban 
Acherje lett a cionizmusnak. Megta­
gadta a cionizmust. És nem úgy, mint 
névrokona, az első Acher a zsidóságot: 
esöndesen és rosszakarat nélkül.

Az apostata Mathias Acher, a cio­
nizmustól való elszakadása pillanatától 
kezdve valóságos tobzódó gyűlölettel 
fordult a cionizmus ellen. Miért tette ? 
Ki tudhatná az emberi tettek rugóit ki­
kutatni? Talán a kitünésre hiába vágyó 
egyéniség föltünésbe való rokkanása 
volt ez? Egyéni bántódottság és tehetet­
lenség érzete a túlszárnyalni nem tu­
dott nagyokkal szemben ? Lelki hiú­
ság? Ki tudja. Lehet, hogy ennek is 
része volt benne.

Ettőt a pillanattól, az apostata Ma­
thias Acher agudistának vallotta magát. 
Hiszen jól tudta, hogy agudizmus: az 
nincs, az valami mondvacsinált és lé­
nyegében negativ dolog. De épen ez 
kellett neki: a negativ, a tagadás. A 
cionizmus tagadása mint politikai pro­
gram. Az agudisták nagy örömríadallal 
fogadták. Mathias Acher egyszerre el­
érte tudatalatti vágyát: korlátlan tekin­
télyű vezér lett, ő lett a „legkiválóbb“. 
Persze csak az agudisták között. Nem 
volt az agudisíáknak olyan kirohanása 
szóban, vagy írásban a zsidó nemzeti 
gondolat ellen, amit egy-bét Mathias 
A eher citátummal ne támogattak volna 
alá. De Mathias Acher úgy látszik ha­
marosan észrevette, hogy aguda- tekin­
tély zek lenni még nem jelent tekintélyt 
és most a táviró második hite hagyásá­
nak hírét hozza.

„Wienbői jelenti az I. C. B.: Dr. 
Nathan Birnbaum, az Aguda egyik 
büszkesége, nem régen egy előadást 
tartott, melyben többek között kije­
lentette, hogy minden összeköttetési 
az Agudával megszakított. Dr. Birn­
baum olyan szervezetet akar létesí­
teni, moly a világ összes felekezetei- 
nek szigorúan vallásos elemeit egye­
síteni akarja és a vallásos zsidók, 
mohamedánok, buddhisták, kereszté­
nyek stb. egységes frontját akarja

megteremteni, a mindinkább terjedő 
hitetlenségggl szemben. Dr. Birnbaum 
kijelentette, hogy sokkal közelebb ál­
lónak érzi magát egy buzgó katoli­
kushoz, mint egy zsidó apikoreszhez.“

Olyan kézenfekvő volna mostan 
csöndes kérdést intézni az agudisták- 
hoz: követik-e vezérüket a legújabb 
csapáson ? Őhozzájuk is közelebb áll-e 
egy buzgó katolikus, mint egy isten­
káromló zsidó? És ha nem: kit fognak 
ezentúl idézni szóban és írásban, ha a cio­
nizmust akarják támadni ? Mert hiába: 
egyetlen olyan agudista volt, aki egyé­
niséget képviselt, akit lehetett idézni, 
akit érdemes volt idézni és az is meg­
tagadott minden közösséget az Agu­
dával g. /.

***
— A sékel biztos közlései. Maros- 

torda, Csik, Háromszék, Udvarhely 
és Brassó megyékben a hivatalos sé- 
kelakció május 6-ikán fejeződik be. 
Felszólítjuk az összes e kerülethez 
tartozó sékelbiztosokat, hogy részle­
tes jelentéssel kapcsolatban, ameny- 
nyiben eddigeló még nem tették 
volna meg, a begyűjtött pénzössze­
gekkel nekünk haladéktalanul szá­
moljanak el. Mindenesetre kérjük, 
hogy ott, ahol az akció még nem 
fejeződött volna be, mindent elköves­
senek, hogy a lehető legrövidebb 
idő alatt befejeződjék. Ezúttal is fel­
hívjuk a Marósvásárhelyhez közel­
eső csoportok figyelmét Glasner fő- 
raobi május 7 iki előadására Maros- 
vásárhelyt a Kultúrpalota nagyter­
mében. Reméljük, hogy a vidékről 
is számosán fognak megjelenni ősz 
vezérük tiszteletére. A harmadik kör­
letben, Temes, Arad, Eirassó- Szö­
rény és Hunyad megyékben a hiva­
talos sékelakció május 7-ikétől 20 ig 
tart. Tájékozásul közöljük, hogy az 
egyes helységekben a következők ve­
zetik a sékelakciót, illetőleg a követ­
kezőknél lehet a sékelt megváltani: 
dr. Briszker Ezekiel Temesvár, Ber­
ko vits Izidor Alsóváca, dr. Singer 
Jenő Arad, Lefkovits Bernát Boros­
sebes, dr. Sugár Rező Buziás, Béná­
kéi Herman Csermő, dr. Läufer An­
dor Déva, Mailaender Ernő Faosád, 
Róth Hermanné Gyorok, Löwi Lipót 
Hátszeg, Rosenberg Simon Jébel, 
Pál fi Márton Karánsebes, Schön Gyu- 
láné Lupény, dr. Perlusz Ottó Lippa, 
Helyi csoport Lugos, dr. Rappaport 
Lipót Marosillye, Fisch Bernáth 
Margaruszk ahány a, Jakab Ferenc 
Nagyszentmiklós, Krems M. L. Óra- 
vicabánya, dr. Nobel Sándor Orsóvá, 
Brunner Kálmán Perjámos, Messzer 
Ármin Pankota, dr. Halmos Brúnó 
Petrozsény, Fuss Márton Puj és Fe- 
hérviz, Vass Gyula Szászváros, Klein 
Ábrahám Soborsin, Reingewürtz Géza 
Vulkán, Schwartz Géza Reeica, 
Grosz Testvérek Vinga, dr. Vajda 
Jakab Világos, Éliás Izidor Pécs ka, 
Fischer Farkas Brád. Felkérjük szón 
elvtársakat, akiknek a helységében 
tévedésből eddig még tömböket nem 
küldtünk volna, hogy azt velünk 
haladéktalanul közöljék.

— Rádió-forgalom Palesztiná­
val. Hivatalosan jelentik, hogy Pa­
lesztinával e napokban megindítot­
ták a drótnélküli forgalmat. Anglia 
összes postahivatalai t Fogadnak 
Egyiptomba, Palesztinába és Szíriába 
szóló rádió-táviratokat. Intézkedések 
történtek arra nézve is, hogy ez orszá­
gok a kifelé szolgáló rádió-szolgála­
tot megkezdhessék.

— Egy rabbi meggyilkolása 
Odesszában. Rigából táviratozzák: 
Ideérkezett híradás szerint Odesszá­
ban a zsinagógák fölszerelésének 
konfiskálása alkalmával heves össze­
ütközések támadtak a zsidó lakosság 
és a szovjethivatalnokok között. A 
zavargások alatt Moszkvának egyik 
legtekintélyesebb rabbinusát, Fe'in- 
berget, megölték. További értesítések 
az eseményekről, egyelőre még nem 
érkeztek.

— Bolgár komitácsik Jugoszláviá­
ban. Bejglidből jelentik : Egy ötven 
emberből álló bolgár banda francia 
és olasz egyenruhában behatolt ju­
goszláv területre. Síruga várostól 
csendőrséget vezényeltek ki a rab­
lók ellen, akik hosszabb ellenállás 
u'án visszavonullak.

— Elhalasztották a konzisztoriumi 
választásokat. A legfelsőbb egyházi 
konzisztorium mára kitűzött válasz­
tási határidejét bizonytalan időre el­
halasztották.

— Előadás Maimonidesről. Szom­
baton délután fél 5 órakor az Eötvös- 
utcai iskolában, az „Ivria“ héber kul- 
turegyesület megkeresésére dr. E liner 
Cvi népszerű előadást tart Maimoni- 
des életéről és müveiről. Az érdekes­
nek Ígérkező előadásra vendégeket 
szívesen lát az egyesület vezetősége. 
Este az Ivria a neológ iskolában tiszt­
újító ülést tart és a választásokat ez­
úttal a megjelent tagok számarányára 
való tekintet nélkül megejtik.

— Lakáshivatali panama a 
törványszék előtt. A kolozsvári 
szomorú emlékű lakáshivatal dzsun­
geljából kipattant nagyszabású pa­
nama került tegnap a törvényszék 
elé. Az ügy már három öves és a 
vádlottak jogosan csodálkozhatnak 
azon, hogy miért épen ők jutottak a 
megérdemelt balsorsra, amikor a 
szőnyegen fekvő néhány ezres pa­
nama csak ízelítő abból a tengerből, 
amelyről mindenki tudott és amit 
már elfelejtettek az emberek. A 
vádirat szerint Lázár Gyula volt la­
káshivatali titkár, Székely Lipót, 
Beck Rozália és az akkori lakáshi­
vatal több alkalmazottjai az úgyne­
vezett lakásrekviráló bonokkal nagy­
arányú szédelgést folytattak és több 
hozzáforduló egyént megzsaroltak. 
Négy-ötezer leiért megnemengedett 
módon juttatták lakáshoz az arra 
nem jogosultakat és a pénzen meg­
osztoztak. Hivatalos hatalommal 
való visszaélésért vonta ma őket fe­
lelősségre a törvényszék, amelynek 
Bohatiel biró az elnöke. A vádat 
Hossu ügyész képviseli. A tárgya­
lásra több, mint harminc tanút idéz­
tek be, akiket a vádlottak részben 
megzsaroltak vagy meg akartak zsa­
rolni. Tanúként hallgatják ki George 
lvan és Boeriu volt laká-hivatali 
főnököket is. Mivel a tanuk nagyrésze 
nem jelent meg pontos időben, a 
vád és védelem kérésére Bohatiel 
elnök elrendelte elővezetésüket. A 
tanuk nagy száma miatt ítéletre 
csak a késő esti órákban kerül a sor. 
Lapzártakor a tárgyalás még tart.

— Kiütéses tífusz Romániában. 
Tegnap tizenegy tifusz-beteget hoz­
tak be a tordamegyei Indal község­
ből Kolozsvárra. Á betegeket a jár- 
ványkórházbaa helyezték el. Hír sze­
rint egész Torda-Aranyosmegy ében 
terjed a járvány. A Rador bukaresti 
jelentése szerint Jassiban két kiüté­
ses tífusz-megbetegedés történt. A 
hatóságok minden szükséges intéz­
kedést megtett a járvány továbbterje­
désének megakadályozására.

— A budapesti ortodox hitkőz- 
község jubilál. Budapestről jelen­
tik : Néhány nappal ezelőtt a buda­
pesti ortodox hitközség díszközgyű­
lést tartott, fennállásának fél száza­
dos évfordulója alkalmából. Franki 
Adolf, az országos iroda elnöke és 
óbudai Freudiger Ábrahám elnöki 
megnyitójukban a hitközség kelet­
kezését és fejlődését ismertették tör­
ténelmi értékű beszédekben. Ez 
alkalommal szóba került az auto­
nómia egységesítése is, amely már 
régi terve a magyar zsidóságnak. 
Az ortodoxia vezetői kijelentették, 
hogy e tervezettel szemben meg- 
rendithetetlenül a ezaperatizmus ál­
láspontján maradnak.

— Egyelőre nem nosztrifikálnak 
magyar oklevelet. Bukarestből jelenti 
a Rador: A közoktatásügyi miniszter 
elrendelte, hogy a magyar egyetemek 
által kiállítótt okleveleket a Románia 
és Magyarország között felmerült ezen 
kérdés végleges rendezéséig nem sza­
bad nosztrifikálni.

— Bolsevista szervezet Kisen év­
ben. Kisenevi forrásból a Rador 
Bukarestből jelenti, hogy Kisenevben 
az ottani sziguranca újabb nagy­
arányú bolsevista szervezkedésnek 
jött a nyomára. Több gyanúsítottat 
letartóztattak, akiknél terveket talál­
tak hatóságok és államintézmények 
elleni merényletekre. A szervezet 
ezenkívül bandákat akart összeállítani 
környékbeli falvak ellen.

— Orosz-román határincidens.
Kisenevből jelentik : Egy bolsevista 
banda csónakon átkelt a Dnjeszteren 
és megtámadta a parti őrséget. Két 
órai harc után erősítések érkeztek, 
amelyeknek sikerült a támadókat 
visszaüzniök. Román részről veszte­
ség nem volt.

— A magyar kormány többsé­
get remél. Budapestről jelentik: A 
„Virradat“ a választási kilátásokról 
megállapítja, hogy a múlt vasárnapi 
körút jó hatással volt a kormánypárt 
kilátásaira. Bethlen mindenütt eré­
lyesen hangoztatta, hogy a kormány­
nak van ereje és akarata a törvény- 
ellenes cselekmények letörésére. A 
„Virradat“ a kormány nagy többségét 
biztosra veszi.

— Pasics állapota súlyos. Belgrád- 
ból jelenti az A vak-ügynökség, hogy 
az autóbaleset folytán megsebesült 
Pasics miniszterelnök állapotában rosz- 
szabbodás állott be.

— Stlnnes és a berlini antisze­
miták. A „ Berliner Tageblatt “ április 26.-i 
számában fellünéstkellő levélváltást kö­
zöl, mely Stinnea illetve Stinnes bizalmi 
embere, egy Human nevű kapitány 
között és a „Haiio“ nevű berlini anti­
szemita csoport vezetősége között tör­
tént. Ez az antiszemita csoport anyagi 
támogatásért fordult Stinneshez, abból 
a célból, hogy egy antiszemita ten­
denciájú folyóiratot adhasson ki. Stin­
nes a levélbeli kérésre ugyancsak 
levélben válaszolt, amelyben értesíti az 
antiszemita csoportot, hogy Írásukat 
nagy figyelemmel olvasta keresztül és 
elintézés céljából a berlini üzlet vezető­
séghez küldötte. S finnesnek berlini 
bizalmi embere szintén válaszolt a ké­
relmezőknek és levelében kifejtette, 
hogy írásbeli beadványukkal sok tekin­
tetben egyetért, azonban azok a harci 
eszközök, amelyeket a „Hailo“ anti­
szemita csoport használ, az ellenfelek 
előtt (értsd a zsidókat) már túlságosan 
ismeretesek és ennek következtében 
lehetővé vált, hogy hathatós védekezés­
ről gondoskodjanak. Az volna a fel­
adat, hogy uj és hatásosabb harci­
eszközökről gondoskodjanak és csak 
ilyen föltételek mellett hajlandó Stinnes 
a csoportot anyagilag támogatni. A ki­
pattant levélváltással kapcsolatban a 
„Berliner Tageblatt“ éles támadást in­
téz Stinnes ellen, aki mint a német 
Volkspartei vezetőembere olyan moz­
galmat hajlandó támogatni, melynek 
végső célja az, hogy a német munkás­
ságot az antiszemitizmusnak megnyerje.

— Eltemették Deschanelt. Páris- 
ból jelentik: Tegnap délután temet­
ték Deschanel Pál volt köztársasági 
elnököt. A temetésen a kormány és 
a diplomáciai kar tagjain kívül óriási 
néptömeg jelent meg.

— Nemzetközi sajtókongresszus.
Bukarestből jelentik, hogy ősszel nem­
zetközi sajtókongresszus lesz a főváros­
ban, amelyen lengyel, olasz, jugoszláv 
és csehszlovák újságírók vesznek részt.

— Megkönnyítik a dunai szállí­
tást. Budapestről jelentik: Troubridge 
admirális a „Magyarország“ című lap­
nak kijelentette, hogy a Danabizottság 
a dunai hajózás akadályainak megszün­
tetésén fárad. Redukálni fogja a szál­
lítási tarifákat és megszünteti az egyes 
államok tiltó rendelkezéseit. A teeger- 
nagy hangsúlyozza a dunai államok 
együttmüködésének szükségességét, mert 
a gazdasági együttműködés a politikai 
atmoszférát is megjavítja majd közöttük.

— Bányaszerencsétlenség Vulkán­
ban. Bukarestből jelentik : Crajov&i je­
lentés alapján a „Lupta“ azt írja, hogy 
\ ulkánban szerdán bányakatasztrófa 
volt, amelynek tizenkét munkás esett 
áldozatni. A jelentés szerint a „Gorina“ 
bányában a lift kötele elszakadt, & fel­
vonó lezuhant és a benne levő tizenkét 
bányász meghalt.

— Junius közepén lesznek az is­
kolai magánvizsgák. Bukarestből je­
lentik, hegy a kultuszminisztérium ren­
delkezése szerint a magánvizsgák as 
egész országban junius 15-én kezdődnek.

* Tímár-utca (Sir, Tabccarilor) 1. 
szám alatt levő hitközségi huscsar- 
nokban a kóser húsárak kgként: 
marha és nővendékmsrha 10, 14, 
15 és 16 lei, bárány 12—16 lei, 
szopóborju 16 lei. A huskezelöség.
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Weizmann Oénuában
Megbeszélés Weizmann és a Szentszék között. Palesz­
tina a zsidóké: sem többet, sem kevesebbet! Lord 

Millne«* Palesztina jövőjére.!
Az Uj Kfítt tudósítójától

Jelentette már az Uj Kelet, h-gy 
Weizmann, a cionista világ- 

szervezet elnöke felhasználva Rómá­
in való tariókodásáoak idejét, alkal­
mat keresett arra, hogy a szeotsiék- 
kei eszmecserébe bocsátkoz?ék a 
Palesztinái kérdésben. Értesülésünk 
szerint a megbeszélés alkalmával a 
szentszéket Gasp ári bíboros pápai 
államtitkár képviselte és következő- 
képen folyt le:

Dr, Weizmann Gaspari bíboros 
figyelmét felhívta arra, hogy a pápai 
hivatalos lap, az „Osservatcre Ro- \ 
maGi,u a róm b nagy zsidó népgyülésen j 
tartott beszédét elferdítve adta vissza i 
és olvan kijelentéseket imputált neki, 
amelyeket nemcsak, hogy sohasem 
kockáztatott meg, hanem amelyek 
teljesen ellenkeznek a meggyőződé­
sévé. Ha ilyen dolgok és hamis hír­
adások lehetségesek Rómában, hol­
olt a népgjülés itt tartatott meg, 
mennyivel inkább valószínű, hogy a 
Palesztinában, tehát Rómától mesz- 
szeeíő országban történő dolgokat 
elferdítve és tendenciózusan állítanak 
b\ Gaspari bíboros megnyugtatta 
Weh mannt és kijelentette, bogy az 
„O. servatore Romano“ híradása nyil­
vánvaló tévedésen alapul.

Arra a kérdésre, hogy a zsidók 
Palesztinában állítólag privjlégizált

Millner — én Palesztina jövője tekin­
tetében optimista vagyok. Gazdasági 
szempontból hibás dolog az, ha Palesz­
tinát szegény országnak tekintjük. Pa­
lesztina semmiképen som szegény or­
szág és a légi időben a mostani lakos­
ságának sokszorosát tudta minden 
nehézség né kül eltartani. Évszázadokon 
át tartott elhanyagolás és rossz köz­
igazgatás következtében mindenesetre 
elszegényedett, azonban az uj erőreka- 
pásnak lehetőségei lépten-nyomon meg­
nyilatkoznak. Abban a két esztendőbon, 
amióta utoljára jártam Palesztina föld­
jén, máris

nagy javulás állott be a közálla­
potokban.

A palesztinsi kormány szűkös eszkö­
zeivel is igen sok eredményes munkát 
végzett. Ami Palesztinának leginkább 
szükséges, az a közlekedés megjavítása 
és a mezőgazdaság fejlesztése.

— A jelenlegi mezőgazdasági be­
rendezkedés egészen primitiv és igen 
sok elsőrangú termőföld ugaron hever. 
Legtöbb helyen közönséges csatorná­
zási rendszerrel valóságos csodákat 
lehetne elérni. Az erdősítés részére is

igen nagy tér áll rendelkezésre. Az 
erdősítést könnyen keresztül lehet majd 
vezetni és valóságos áldás fog belőle 
az országra fakadni. Épen igy szüksé­
ges lesz

a palesztinaí kikötők kiépítése.
Palesztina nem kicsiny ország és 

egész könnyen vállalhatna nagyobb 
államkölcsönt, amellyel aztán az egész 
országot talpra lehet állítani. Az a föl­
tevés, hogy Palesztina az angol adó­
fizető polgárok részére bármiféle terhet 
jelent, tévedésen alapszik. Néhány 
esztendő elmúltával egyáltalán nem fog 
terhet jelenteni.

Ehhez az interjúhoz a „Times“ meg­
jegyzi, hogy a maga részéről teljes 
szimpátiával kiséri a cionistáknak 
aspirációit és csak sajnálatos, hogy 
politikai eszközeikben nem érthet velük 
egyet. A jelenlegi dilemmából való ki­
vezető utat abban látja, hogy a cionis­
ták kapcsolják hi vagy mérsékeljék 
politikai ténykedésüket Palesztinában.

Tudvalevő dolog, hogy a „Times“ 
és az egész Noithcliffe-sajtő néhány 
hónappal ezelőtt koncentrikus támadást 
intézett a cionizmus ellen. A világ- 
szervezet vezetőségének nem kicsiny 
politikai eredménye, hogy Anglia 
legtekintélyesebb sajlőerganuma máris 
ilyen békülékeny hangon ir a zsidó 
Palesztináról.

A hatvan éves Schnitzlet
Irta: Giszkalay János

helyzetet foglalnak el, Weizmann 
kijelentette a bíborosnak, hogy a 
zsidók Erec Jiszraelben csak olyan 
helyet és pozíciót akarnak elfog­
lalni,

amilyent energiájukkal és mun­
kájukkal meg fognak szolgálni.

Sem többet, sem kevesebbet
— Ez egy igen finom diploma­

tikus meghatáror.ás — jegyezte meg 
Gaspari bíboros.

További beszélgetésük során 
Weizmann megjegyezte, hogy Pa­
lesztinában a zsidó nép és a kato­
likus egyház kénytelenek lesznek 
együtt élni, minek következtében 
igyekezni kell, hogy már eleve bé­
két kössenek egymással.

— Én magam sem kivárok 
egyebet, — mondotta erre Gaspari 
bíboros.

Végül dr. Weizmann megkérte 
a pápai államtitkárt, hogy a cionista 
szervezet egy képviselője időről-időre 
meglátogathassa a szentszéket, hogy 
Palesztina mindenkori politikai hely­
zetéről és az ottan történtekről fel­
világosítással szolgáljon. Gaspari bí­
boros a legnagyobb örömmel adta 
hozzájárulását ehhez.

Weizmmann további 
politikai tárgyalásai

Rómából jelentik : Weizmann 
Chaim legutolsó ott tartózkodása alatt 
több befolyásos politikussal fontos 
konferenciákat tartott. Ugyancsak 
hosszabb beszélgetést folytatott Con- 
tarioe szenátorral, a külügyminiszter 
államtitkárával is. Római feladatai­
nak befejezése után Firenzébe utazott, 
ah il találkozni fog Sir Herbert Sá­
muellel, Palesztina főkormányzójával.

Weizmann Génuában
Génuából jelentik: Dr. Weizmann 

Chaim a napokban Génuába érkezik, 
hogy a zsidó kérdés esetleges meg­
tárgyalásánál jelen lehessen. A cio­
nista világszervezet elnöke ez alka­
lommal meglátogatja a vezető állam­
férfiakat, hogy velük Palesztina jö­
vőjének kérdését és a Palesztina- 
Biaudátum dolgát megtárgyalhassa. 
Ugyanerre az icíőre érkezik oda Pá- 
risból a zsidó delegáció bizottságá­
nak vezér titkára, dr. León Motzkiu is.

Lord Millner Palesztina 
jövőjéről

| A londoni „Times“ egy interjút 
közöl, melyet a palesztinéi útjáról 
visszatérő lord Millner adott munka­
társának.

— Ami személyes benyomásaimat 
illeti, _ mondotta többek között lord

Születésének hatvanadik évforduló­
ját ünnepli ez irodalmi világ. A hatvan 
esztendőből harminchárom esztendőt 
irói munkásságban töltött el és európai 
nevezetessége lett az úgynevezett bécsi 
irodalomnak. Ma már valósággal unott 
közhellyé vált az a gondolattársulás, 
mely Arthur Schnitzler nevének emlí­
tésére az olvasó és színházlátogató tö­
megek lelkében úgy muzsikál föl, mint 
egy pontosan beállított zenélő óra auto­
matája, ha a rézkrajcárt becsuztatjuk a 
nyíláson: Schnitzler — a „Reigen“ 
írója, Schnitzler: a legtipikusabb bécsi 
költő. Soha nagyobb irodalmi blasz- 
főmiát kritikus még el nem követett, 
mint az, aki elsőnek dobta köztudatba 
Schnitzler nevével kapcsolatban a „bécsi 
poéta“ foga’mát és a Reigent. Schnitz­
ler épen úgy nem nevezhető Bécs 
poétájának, mint ahogy Bernhard Shaw 
nem London drámaköltője és Anatole 
France nem párisi regényíró. A nagy 
alkotók és nagy gondolkodók kinőnek 
szükebb környezetük kereteiből. Esz­
közeikben magukon viselhetik ugyan 
helyhezEÖÍöttségük jellegzetességeit, de 
magukból kitermelt müveik és gondo­
lataik egy nagyobb közösség géniuszá­
nak magátkinyilatkozása. És itt nem az 
általános emberire gondolok. Az általá­
nos- emberi, mint a szó tőértelme is 
jelzi, egy legmagasafcbrendü, de széles 
felületű „általános“ egység, melynek 
egy-egy pontjában egymásra találnak 
és eggyé lény egűinek Shawban az an­
gol géniusz, Anatolo Francéban a fran­
cia kinyilatkozás és Schnitzlerben — az, 
amit egyelőre ne határozzunk meg pon­
tosan. Maradjon egyelőre nyílt kérdésnek.

*

Irodalmi munkásságát az „Anatol“-al 
kezdette meg. Kicsiny dramatizált kar­
colatok, hetenként jelentek meg, iro­
dalmi lapokban. Szerves drámai össze­
függés nincsen közöttük, csak két 
személy állandósága teszi egyetlen 
egésszé a hat külön karcolatot: An atol 
és Max. Anatol, az ember, aki minden 
csalódáson és magát-csaláson keresztül 
szívósan keresi az életboldogságot, az 
élet értelmét. Nem találja, de tört erő­
vel, veszted ifjúsággal újra kezdi a 
mindhiába keresést. És Max, a barátja, 
aki fensőséges, bölcs mosollyal nézi 
Anatol hiába való vergődéseit. Mintha 
csak azt mondaná: szegény ember, 
vergődve és bohőcbukfenceket hányva 
keresed az élet értelmét és észre 
se veszed, hogy épen ez a vergődés 

j és bohóckodás az élet értelme. Mint 
í minden igazi komédiának, az „ Anatol“- 
I nak is tragédia a magja. Anatol egyre 
j ismétlődő keresésében és kigunyolt, 
I hiábavaló újrakezdéseiben, mintha csak 
I a prédikátor komor csengésű monoton

szavait hallanék vidámabb ütemben: 
„Emberöltő múlik és emberöltő kezdő­
dik és mindörökre áll a föld . . . Körbe, 
körbe, megyen a szél a pályáján és 
elnyugszik a szél. . . mindaz, ami volt, 
az leszen is, minden ami történt, az 
történni fog és nincsen uj a nap alatt... 
de sok bölcseségben sok a keserűség 
és aki tudást gyarapit, az sebeit gya­
rapítja . . .“

*

Schnitzler eredetileg orvosi pályára 
készült és mielőtt teljesen az irodalom­
nak adta volna magát, rövid ideig, 
mint kezelőorvos működött. Irodalmi 
tevékenysége hamarosan lehetetlenné 
tette, hogy a praktikus orvosi hivatás­
nak éljen, azonban írásaiban elejétől 
végig megmaradt orvosnak, az orvosi 
tudomány egyik legnehezebb, legtitok­
zatosabb területén búvárkodó kutató­
nak. Drámáiban, elbeszéléséiben és 
egyetlen nagyobb terjedelmű regényé­
ben, mindig az emberi lélek rejtelmeit, 
az emberi cselekedetek titkos rugóit 
keresi. És talán nem is véletlen, talán 
van abban valami a vérségi géniusz 
tudatosságából vagy vógzetszerüsógé- 
ből, hogy az emberi lélektan egyik 
legnagyobb fölfedezését, két rokon- 
származású gondolkodó egyszerre sej­
tette meg és egyszerre tárta a világ 
elé. Ugyanakkor, amikor a zsidó Freud 
professzor tudományos kísérletekkel 
fedezte és tárta fel a tudatos emberi 
ón mellett a tudatalatti emberi ént, 
ugyanakkor a zsidó Schnitzler költői 
rásej léssel találta meg ugyanezt a tu­
datalatti ént, mint az emberi életnek 
hatalmas, sőt egyetlen hatóerejét. Fronti­
nál a hideg, tudományos gondolkodás 
és kutatás összegezője, Schnitzlemél 
az állandó, magát emésztő, magát 
gyötrő feleletkeresós eredménye volt ez. 
Az emberi cselekedetekben állandóan 
a végzetszerüség, a tudatos akaraton 
túli kényszerűség jelenségeit látja 
meg az éles szem. De mi az oka en­
nek a kényszerűségnek és ki az irá­
nyítója ennek a végzetszeriiségnek ? 
Nem maga az élet, nem az életjelen­
ségek : a végső ok, az ami nyugtalanít. 
Keresni a végső okot, lépésről-lépésre 
követni, amig megmarkolhatjuk: erős 
faji jelleg vonás ez. A zsidó individuum 
istenkeresése. Schnitzler lépésről-lópósre 
érkezett el a végső megsejtésig. 1892- 
ben, a Paracelsus cimü drámájában, 
melynek hőséül nem minden tudatos­
ság és célzat nélkül választotta épen a 
nagy német misztikust és kabbalistát, 
— még csak nyugtalanítja a kérdés. 
1898 ban, a „Zöld Kakadu “-ban már 
a konstatálás megdöbbenése lüktet ki 
drámájából.

íme, az ember, aki tudja a vészé

delmeket, ösztönszerüen fél, retteg a 
pusztulástól és mégis, valami ördögi 
hatalom, valami kikerülhetetlen és le­
győzhetetlen végzetszerüség odahajtja, 
odatereli mint valami akarattalan bar­
mot a veszély és pusztulás taglója alá. 
De ki az, mi az a végzet, az az em­
berinél felsőbb akarat, a végső ok ? — 
1900-ban megírta a „Die Frau mit dem 
Dolche“ cimü verses drámáját. Az asz- 
szonynak hűtlenné kell válnia és ölnie 
kell, mert valamikor, egy előző életben 
már keresztül ment ugyanezeken a bű­
nökön és a volt életben elkövetett tet­
tek és gondolatok mosti énünk tudat­
alatti részében örökké élnek, ők paran­
csolnak gondolatainknak és elkövetend ő 
tetteinknek. És hiába minden ellensze­
gülés, a tudatalatti én, az egyszer már 
élt én parancsait teljesíteni kell, mint a 
bábnak a rángató kéz parancsát. „Mert 
mindaz, ami volt, az leszen is, minden 
ami történt, az történni fog — és nin­
csen uj a nap alatt...“ Igen, ez már 
a köznapi értelmezésben vett metafizi­
kát túlhaladó, túlszárnyaló miszticizmus 
és a zsidó faj géniuszának őseredeti 
megnyilatkozása. Nem véletlen dolog az, 
hogy a tudatalatti én létezését egyidő- 
ben és épen ez a két nagy gondolkodó 
találta meg: a zsidó Freud professzor 
és a zsidó Arthur Schnitzler. Mind a 
kettő orvos és mind a kettő zsidó. Egyé­
niségüknek és gondolkodásuknak faji 
rncgadotísága azonos. Csak eszközeik 
és módszereik voltak különbözők. Nem 
véletlen, hogy ugyanazt az eredményt 
találták meg.

*
Mikor Schnitzler első zsidó vonat­

kozású müve : egyetlen nagyobbszabásu 
regénye, a „Der Weg ins freie“ (1905— 
1907) napvilágot látott, valóságos iro­
dalmi szenzáció számba ment. A felü­
letes bámulók és hódolók tömegei nem 
tudták mire vélni a dolgot. Hogyan 1 
Schnitzler, a legbécsibb bécsi poéta, az 
asszonyok kedvence, az emberi szerel­
mek és szeretkezések drámaírója egyet­
len nagy regényében zsidó gondolato­
kat, zsidó sorsokat és zsidó fájdalma­
kat is megérzékit! Sőt, regénye egyik 
legszimpatikusabb hősének alakját, ar­
cát és jellemét magabevallottan Hérái­
ról, a cionista vezérről, a medern zsidó 
nemzeti hősről és nagy álmodéról min­
tázta. Emlékszem, maguk a cionisták 
is meg voltak lepve és a cionista fo­
lyóiratok úgy számoltak be róla, mint 
valami örvendetes, de egészen váratlan 
jelenségről. Milyen kevéssé ösmerték, 
milyen kevéssé követték nyomon ezek 
a fölületes bámulók és tucatrajongók, 
de maguk a cionisták is Schnitzler iro­
dalmi fejlődését 1 Nem véletlen és nem 
váratlan volt Schnitzlemek ez a cionista 
megnyilatkozása és nem is külső körül­
mények váltották ki belőle. Az, hogy a 
nagy Álmodénak, Herzlnek személyes 
jóbarátja volt, hogy lefizette és fizeti 
most is a sékelt, nem befolyásolhat 
olyan erős gondolkodó egyéniséget mint 
Schnitzler. Schnitzler a maga egyéni 
utján fejlődött, saját magából nőtt ki és 
minthogy individualitása őeeredeti zsidó 
faji individualitás, — fejlődésének útja 
előre meg volt határozva. Az általános 
emberiben el kellett érkeznie addig a 
megsejtésig, amit tudományos tételek­
ben az ugyancsak zsidó Freud állapított 
meg: mert ez a zsidó gondolat végzet- 
szerű útja. Keresni a végső okot. Ke­
resni az istent. Szükebb értelemben 
vett társadalmi meglátásaiban el kellett 
érkeznie a cionizmusig: mert ez is a 
zsidó gondolat vógzetszerü útja. Amit 
Herzl félig tréfásan, de lélektani mély 
meglátással úgy fejezett ki, hogy: 
„csak kétféle zsidó van a világon: az 
egyik, aki már cionista, a másik, aki 
lesz cionista“. Az irodalmi világ csak 
lassan törődött belé ebbe. De belé tö­
rődött. Mikor 1912-ben színre került 
Schnitzler zsidó drámája, a „Professzor 
Bernhard!“ már mindenki megnyugvás­
sal vette tudomásul, hogy a „legbécsibb“ 
bécsi költő a legnagyobb zsidó költők 
egyike, akinek nemzsidó tárgyú írásai­
ból is az örök zsidó géniusz sugározza 
fényét a világra.

Perfekt

gyors és gépíróitól
sürgősen keresünk. Jelentkezhetni 
Zsidó Nemzeti Szövetség irodá­
jában Calea Regele Ferdinand 48.
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KÖZGAZDASÁG
Rét millárdot hares az állam 

a lisztai,óriáson
ötezer vagon lisztet vásárolt a 
kormány a malmoktól. A lisztet 
az álUm a svájci tartozások tör­
lesztésére fordítja. Állami kedvez­

mények a szállít isn d
- Az VJ Kelet tudósítójától -

A kormány és a romániai malmok 
megbízottai közt folyó tizenkétnapoa 
tárgyalások tegnap Bukarestben befeje­
ződtek. A megállapodás a malmok ré­
széről a kónyszeregyezség látszatával 
bir és különösen sérelmes az amúgy is 
sok válságon átesett "’rdélyi és bánáti 
malomiparra. A kormány azáltal, hogy 
külföldi tartozásai törlesztésére ezt az 
utat választotta, igen jelentékeny meg­
takarítást szerzett az államkincstárnak, 
de érzékenyen megkárosította a malom­
ipart.

A tárgyaláson a kormányt Bratianu 
Vintila pénzügyminiszter, Sassá keres­
kedelemügyi miniszter és több szakre­
ferens képviselte, a malomipart pedig 
a regáti malomszindikátus képviselőin 
kívül az erdélyi és bánáti malomszövet­
ség vezetői közül báró Neumann Ká­
roly, Schauer Béla, Kálmán Jenő és 
Hoffmann Ödön titkár képviselték.^ A 
pénzügyminiszter már a tárgyalások 
elején határozottan tudtára adta a mal­
mosoknak, hogy a kormány semmi­
esetre sem ad permiszt, ellenben haj­
landó az egész lisztfelesleget méltányos 
áron átvenni, hogy azt a Svájccal szem­
ben fennálló tartozásai törlesztésére 
fordítsa. A malomipar megbízottai ki­
jelentették, hogy hajlandók a lisztfeles­
leget kg.-ként 6 50 leies árban átadni. 
A kormány 5" 15 leies árat ajánlott fel 
a malmosoknak, akik erre kimutatták, 
hogy az 515 leies ár csődbe viszi az 
egész romániai malomipart. Hosszas 
vita után 5 53 leiben állapodtak meg. 
A szállításra vonatkozólag a kormány 
kikötötte, hogy az árut ab Galac kell 
elszállítani. Az erdélyiek nem fogad­
hatták el ezt a feltételt, mert a minő­
ségileg jobb erdélyi és bánáti lisztet 
nem akarták a regáti liszttel összeke­
verni. Az erdélyi álláspont igazságos­
ságáról sikerült a kormány megbízottait 
meggyőzni és beleegyeztek abba, hogy 
a kétezer vagon erdélyi és bánáti lisz­
tet franco Buchs (svájci határ) vonaton, 
rezsi költségen szállítják. A regáti mal­
mok a kikötőben való berakodásnál ti­
zenöt százalék átrakodást dijat fizetnek, 
mig ag erdélyi malmok az erdélyi és 
bánáti liszt Svájcban való eladása utáni 
haszonból 10 százalék komissziós dijat 
kapnak az államtól. Az állam az 5 53 
leies árban átvett lisztet Svájcban tizen­
három leies árnak megfelelően fogja 
értékesíteni, ami ötezer vagonnál a költ­
ségek leszámítása után több mint két­
milliárd lei hasznot jelent.

Az átvétel módozatainak megbeszé­
lésére egy háromtagú bizottság indul a 
napokban Svájcba, amelyben az erdélyi 
és bánáti malomszövetség tagja, Schauer 
Béla temesvári mümalomigazgató is he­
lyet foglal.

Bratianu miniszterelnöktől Génuából, 
hogy az oroszoknak átnyújtott szö­
vetséges jegyzék a beszarábiai és a 
román arany kiszolgáltatásának kér­
dését is magába foglalja.

(x) Kereskedelmi társaságok 
csak a minisztérium engedélyével 
működhetnek. Bukarestből irjás. : A 
pénzügyminiszter átiratot intézett az 
igazságügy miniszterhez, v alamint ren­
deletéit adott ki az erdélyi és buko­
vinai pénzügyigazgatóságokhoz, ame­
lyek értelmében a kereskedelmi és 
ipari minisztérium jóváhagyása nél- 
semmiféle kereskedelmi társaság nem 
létesülhet ős nem működhetik.

(x) Meghosszabitották az idegen 
valuták bejelentésének határidejét. A
bukaresti kereskedelmi- és iparka­
mara tudvalevőleg a kormány meg­
bízásából kimutatást készít a romá­
niai kereskedők külföldi tartozásai­
ról. Erre a célra az iparkamara fel­
szólította az ország összes kereske 
dőit, közöljék Hagi Theodorache ka­
marai elnök elmére összes idevonat­
kozó adataikat. Az adatok benyúj­
tásának határideje május elseje volt, 
de a felhalmozott munkára való te­
kintettel — mint Bukarestből jelen­
tik — ezt a határnapot most május 
15 ében állapították meg. A kamara 
vonatkozó kommünikéje hangsú­
lyozza, hogy újabb terminust nem 
fognak megjelölni.

(x) A likőr- és rumgyárosok me­
moranduma. Megírta az Uj Kelet, hogy 
az uj élelmiszergyártásról szóló törvény 
megszünteti a hideg utón előállított rum 
és likőrök gyártását. Ez a törvény vál­
ságba sodorta az egész romániai rum- 
és lihörgyártást, mert máról-holnapra 
lehetetlen átszervezni az üzemeket a 
meleg utón való gyártásra. A gyárosok 
most memorandummal fordulnak a bu­
karesti egészségügyi felügyelőséghez és 
az illetékes minisztériumhoz, hogy a 
törvény feltűnően sérelmes intézkedéseit 
ne hajtsák végre, vagy bizonyos időre 
függesszék fel. Ezzel szemben meg­
ígérik, hogy a likörelnevezést ezután 
csak elsőrendű gyártmányokon fogják 
feltüntetni.

Külföld
(x) Az amerikai bőrtrőszt ter­

jeszkedése. Az amerikai bőrtröszt 
közös eladási szervet létesít Ausztriái­
ban, Csehszlovákiában, Jugoszláviában 
és Romániában.

(x) Részvénytársaságok alapítása 
Jugoszláviában. Belgrádból jelentik: 
Jugoszláviában, ahol eddig részvény­
társaságok alapításához csak a keres­
kedelmi törvényszék jóváhagyása volt 
szükséges, a jövőben csak előzetes 
kormányengedély alapján lehet uj rész­
vénytársaságot alakítani.

(x) Vasúti kedvezmények Cseh­
szlovákiának. Rómából jelentik: Trieszt­
ben legközelebb olasz, cseh, jugoszláv 
megbízottak vasúti konferenciát tar­
tanaki amelyen leszállítják az adriai 
fuvardijtóteleket és Csehszlovákiának 
jelentékeny kedvezményeket biztosítanak 
a trieszti kikötőben.

(x) Magyarország külkereskedelmi 
mérlege. Budapestről jelentik : Magyar- 
ország 1921. évi külkereskedelmi mér­
lege hat milliárd magyar korona passzí­
vával zárult.

A Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
X. számú kimutatása

(Az előző szám folytatása)
Gruber Klára 41, Mózes Róza 38, 

Krausz Erzsébet 33, Erdélyi György 
18, Schwartz Klári 25, Izsák Gizi 21, 
Atlasz Borbála 10, Sohésinger Iboly 10, 
Kain Anna 59, Szirmai Irén 29-50, 
Rothmann Annuska 26, N. N. 8 50, 
Diósi Gabriella 52, N. N. 19, Fülöp 
Aranka 37, N. N 36, Herz Ella 11, 
Mendelovits Fáni 71, Weisz Ilona 24, 
Hitter Anna 15, Grősz Irán 54, Leicht- 
roan és Fisch 43, Csillag Mag a a 23, 
Spitzer Ilona 27, Wieder Paula 86-50, 
N. N. 39, Wégh Jolán 51, Fried Lívia 
30, Mandel Magda 8, Mittelman I 18, 
Wieder Ilona 49, Gottfried Róza 20, 
Grünberger Irén 7, Griinberger Róza 
30, Goldberger E. 27, Steinbach Jolán 
3S’ Farkas Mária 80, Steinbach Klára 
20, Friedman Ilona 68 50, Löwinger 
Erzsébet 50, N. N. 20, Schlésinger 
Aranka 5980, Schwartz Elza 40, 
Reitcer Ella 20, Egri Szeréna 20, 
Menczel Berta 19, Weisz Irén 43, 
Deutsch Klára 27, Schwartz Jolán 18, 
Rosenberg Blanka 29, Ritter Ella 8, 
Weinstock Anna 40, Kepes Erzsi 50, 
Stern Klári 42 50, Grün E. 5 50, Kohn 
Róza 20, Deutsch R 10, Steinberg 
Adél 32 50, Weisz Margit 52, Róth 
Ilona 120, Goldstein Anna 55, N. N. 
5 lei.

(Folytatás a következő számban.)

MOLYKÁR
ellen megvédi

SZŐRME
RUHÁIT

Töt és 
betörés ellen 

biztosítva.

#

J
1333

Javításokat 
téli sesonra már vállalónk

in Eiian tädter 8 Comp. $
szőrmeároháza CLUJ — 
KOLOZSVÁR, Caí. Vic- 
toríei (v. Kossuth Lajos- 

ötca 7 szám.
31 —llUrJF

Belföld
(x) Minisztertanács a vasúti 

közlekedés megjavítása ügyében.
Bukarestből jelentik: A Radür te­
lefonjelentése szerint tegnap délután 
újabb minisztertanács volt, amely 
az erdélyi, bukovinai és beszarábiai 
vasúti közlekedés megjavításáról tár­
gyaltak. Foglalkoztak a megrongált 
beszarábiai vasutak helyreállításával 
is, melyre vonatkozólag már két év 
előtt tervezet készült, de nem lett 
végrehajtva.

(x) A moszkvai román arany.
Bukarestből táviratozzak: Dúca kül­
ügyminiszter ma táviratot kapott

Festék áruk
Fakóid, smaragdzöld, pompej- 
vörös, venyigefekete, okker, sa­
tinober, ultramarin, vaspor. Ang­
iin festékek Meister Lucius féle. 
Salétrom, salycil, cactomassa, 
cacaovaj állandóan raktáron.
Léb Fivérei! Cluj, Telefon szíri 17!.

M-.férfi-éi praebtartották
nagy választékban érkeztek

SWföt $ Cí
Football és atlétikai felszere­

lések öleid árakkal minden minőslgben állandóan raktáron.

sportfelszere­
lések, kötött 
áruk és uri- 
divat cikkek 
áruházába.

Központi szállóban minden este 9-hor

Olga & Teddy
sehimmy estélye

Megjelent
az uj lakbérletí törvény
Bizományosoknak,
kőnyvkertskedők- 
nek magas jutalék

I Megrendelhető I 
utánvéttel is 11 •

Lakk, háztulajdonosok és 
könyvkereskedők 

figyelmébe!
a Fratemítas kiadásában megjelent
az aj lakbérletí törvény
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával.

Ára 6 leL

Megrendelhető : a 
Fraternitas nyomda- 
vállalatnál, Cluj, str. 
Baron L. Pop 10 — 
Friedmann hírlap- 
irodánál Cluj, Piafa 
Unirei és az Új Kelet 
kiadóhivatalában.—

Schasz Shewn Ta'rnni Tassaiét Clui_

Értesítés
A cluji aut. őrt. izr. hiík, fő­

hatósága alatt álló S ehasz Chewra 
Talmud Tanegylet folyó hó 7-én 
vasárnap délután 2 órától 6 óráig a 
Mikes Kelemen utca 13 szám alatt 
modernül építendő irnaházban igon 
előny ös feltételek mellett levő ülések­
nek örökáron valő eladása ügyében 
Széehenyi-tér 39 számú imuhizban a 
templom épitő’oizotteág ülést taré, 
melyre minden ülést venni szándé­
kozók tisztelettel meghivatnak.

Az imaház augusztus 30-án ké­
szen lesz.

Cluj, 1922 május 3.
Templomépitő Bizottság 

Választmánva

Ha pa felszolgált, 
pontasösan Misé! I jó tűzifát akar, *»• Fmtó-fatetephez äääs

Péntek

Habima
Die M<|

üres padsor! 
este a kitür 
közönség re 
resni, inkát 
kum nagyd 
korán tudor 
szereplésén^ 
sáról. A „I? 
produktuma 
müirodalorL 
tragédia. A| 
is a javát a| 
merné a hvr 
leány és Ra 
szerepében I 
színpadra. íj 
énekes szeri 
voltak. A dl 
nagyban hof 
tetni tudták 
kongó ház

Szombaton :| 
3 fel vo í 

Vasárnap: 
hoben, 
násban.l

Hétfő: Sch\i 
3 felvo:

MAI

Péntek: Rend 
A szinti 
lány. (Ki 
Gyula I 
Premiér 1 
A premi| 
12 óráig] 

Szombat d. u.: J 
(NépszoJ 
mérsékel 

Szombat este:! 
betanulál 
Premier« 
Gózon G| 
val. Napi 

Vasárnap d. f 
előadás, I 

Vasárnap este I 
és uj szí 
Gőzön GÍ 
Premiércl 
szám. C.| 

Hétfő : Kis kií 
Gyxüa ed 
miőre-hvl 
szám D.f 

A m üs orra tül 
megválthat]

Elveszett 
Gózonnal. A ja
egy uj, telivér I 
lesz. Cime : Azl 
quin irta és HÍ 
A bemutató érq 
két főszerepet 1 
fogja játszani. J 

Szombaton L 
táncosa. A Sevl 
hirdetett előadd 
ságos asszony í 
szinrekerülni J

Kis király : j 
val. Igen nagy 1 
adás iránt, ami 
szép operettje, 1 
Zozó szerepébe] 
szerepében Koll 
ben Gőzön Gyűl

Apollo n
a nagy sík 
kalandortört 
Szombaton ; 
Egy törpe 
dráma. Vasá 
gyár, csodás 

Egyetem 
soha nem Iá 
szerte, óriás 
filmek legel

cs

„Frat
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5, Caí. Víc- 

iötfa Lajos- • 
szám.

árok
bőid, pompej- 
lete, okker, sa- 
|n, vaspor. An a- s 
| er Lucius féle. j 

C2O0mass3, 
an raktáron.

Felefon szim 17!.

sportfelszere­
lések, kötött 
áruk és uri- 
divat cikkek 
áruházába.

hi feiSZBFE-
m rantápon.

nüd Targglet CjjL
illés

izr. hitt, f >n- 
S ihász Chewra 
folyó hó 7-én 

órától Ö óráig a 
1 13 stám alatt
imaházban igen 

ellett levő ülések- 
eladisa ügyében 
ámu imahtzbin a 
;tság ülést tart, 
t venni száiidé- 
eghiratnak. 
j'ztus 30-án ké-

13 3.
olomépitö Bizottság 
Választmánva

ptrada Bpriiio*«!» 
11Z-90. l-ffl, Z-W

Péntek 1922. május 5.

IZIHKáZ - MŰVÉSZET
7 oldal

Habiina Erdélyi Zsidó Színpad
Die Mesiimédesz. Szokatlanul 

üres padsorok előtt játszottak szerda 
este a kitűnő jiddisek. Okát nem a 
közönség részvétlenségében kell ke­
resni, inkább abban, hogy a publi­
kum nagyrésze nem szerzett ideje­
korán tudomást a társulat vendég- 
szereplésének újabb meghosszabitá- 
sáról. A „Die Mesümédesz“ tipikus 
produktuma a lengyel-zsargon szin- 
müirodilomnak, énekes, táncos sors­
tragédia. Az együttes ezalkalomm il 
is a javát adta művészetének. Stram- 
merné a hitet és családját megtagadó 
leány és Rabinovitz a megtört apa 
szerepében erős realizmust vitt a 
színpadra. Strammer és Rtbinovitznó 
énekes szerepeikben igen kellemesek 
voltak. A darab többi szereplői is 
nagyban hozzájárultak, hogy feled­
tetni tudták a "gyér közönséggel a 
kongó ház rossz hangulatát.

Heti műsor:
S -.ombaton : Sabbesz kajdes, operett©

3 felvonásban.
Vasárnap: Színe hol o w.ll chaszens 

hoben, énekes vígjáték 3 felvo 
násban.

Iiétfő: Schwestern E íersucht, színmű 
3 felvonásban.

MAGYAR SZÍNHÁZ
Heti műsor

Péntek: Rendez-vous. (Újdonság először.
A színész nem ember. A gimnazista 
lány. (Kabaré-est. Berky Lili és Qózoa 
Gyula együttes vendégjátékával. 
Premiéra-h elvárakkal. Bérletszünetben.
A premiére-bérlők helyeit hétfő déli 
12 óráig tartja fenn a jegypénztár.) 

Szombat d. u.: A nagyságos asszony táncosa. 
(Népszerű opera előadás délutáni 
mérsékelt helyárakkal.)

Szombat este: Üdvöske. (Operette-repriz uj 
betanulással s uj szereposztással. 
Premiére-helyárakka’. Berky Lili és 
Gőzön Gyula együttes vendégjátéká­
val. Napi bérlet 138. szám. B.)

Vasárnap d. u : Hamupipőke. (Gyermek­
előadás, délutáni olcsó helyárakkal.)

1 asárnap este : Tót leány. (Uj betanulással 
és uj szereposztással. Berky Lili és 
Gőzön Gyula együttes vendégjátékával. 
Premiére- hely árakkal. Napi bérlet 139. 
szám. C.

Hétfő: Kis király. (Berky Lili és Gőzön 
Gyula együttes vendégjátékával Pre- 
miére-heiyárakkal. Napi bérlet 140. 
szám D.)

műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatók a szimhás pénztáránál.

Elveszett paradicsom — Berkyvel,
Gózonnal. A jövő hét színházi szenzációja 
V'" UJ. telivér párisi darabnak a bemutatása 

,z' kimé : Az elveszett paradicsom, Henne- 
Itnn irta és Holtai Jenő fordította magyarra.

A bemutató érdekességét emeli az, hogv a 
két főszerepet Berky Lili és Gőzön Gyula 
fogja játszani.

Szombaton délután : Nagyságos asszony
táncosa. A Sevillai borbély szombat délutánra 
hirdetett előadása elmarad. Helyette a Nagy- 
Ugo3 asszony táncosa c. francia bóhozat fog 
szmrekerülni olcsó helyárakkal.

Kis király Berkyvel, Gózonnal, Kolbay-
val. Igen nagy az érdeklődés a hétfői elő- 
a ,ás iránt, amikor Kálmán Imre poétikus 
szép operettje, a Kis király fog szinrekerülni, 
Zozó szerepében Berky “Lilivel, Montarini’ 
szerepében Kolbay Ildikóval s a címszerep­
ben Gőzön Gyulával.

Valutapiac május 4-én
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boxmeccse. A világbajnokságért, Chicagó­
ban vívott, nagy döntő küzdelem érdekes 
képe. Ezenkívül kacagtató vigjáték-müsor 
á asárnap rendkívül érdekes, izgalmas erkölcs- 
regény filmen, az Arauyklub. Főszerepben 
a Nordtsk-filmek kedvenc stárja, Mady 
Christians. Krisztiania előkelő ifjúságának, 
szerelmi tévelygéseit bélyegzi meg ez az 
irányfilm, mely megmutatja, hogy a bűn 
otthonos lehet, a fényes palotákban is.

Uránia mozgóban: Pénteken az Ufa- 
gyár művészegyüttesével, izgalmas, érdekes 
mesójü bűnügyi dráma, Egy törpe gonosz­
tevő története. Szombaton Ä halál ura, egy 
orvos tragikus regény o. Dráma, főszerepben 
a hires Bernd Al dor. Az orvos tragikuma 
abban csúcsosodik ki, hogy vallja, miszerint, 
lelkiismeretes orvosnak joga, sőt kötelessége, 
könnyű halált adni oly betegének, aki már 
menthetetlen. Egy ily tettének következ­
ményei halálba korg'otik. Vasárnap nagy 
amerikai sláger, a Cigánygentleman. Egy 
előkelő ur és ugv cigányleány gyermeke, 
Kit atyja családja megtagad, mint méltatlant, 
nemes bosszút áll anyja tönkretevőin.

Felelős szerkesztő : ER&Ő
Kiadó; FRATERNITAS nyomdaváií.

Uughaquma
nagyban kapható 3732-1

Singet* Áronnál
Oradea-Mare, Zöldfa-utca 8. sz.

$

Schönberger, Spitz & Co.
Kötött-, szövött-, rövid- és norin- 

jH bergi áruk nagykereskedése

Juhtulajdonosok és 
turógyárosok!

Mielőtt sajtoltóval látnák el magukat, 
saját érdekükben tegyenek kísérletet 

a cseppfolyós és poralaku

“Agricco“
sajtoltóval, mely friss és kétszeresen 
koncentrálva lévén igen kiadós és a 
legjobb minőségű túró előállítására 

alkalmas. 3469-1
A . cseppfolyós „AgHcco“ sajtoltó 
mindenütt eredeti 1 literes és V2 literes 
üvegekben, a poralaku pedig mindenféle 
nagyságú skatulyákban ke. ül eladásra. 

Óvakodjanak az utánzatoktól 
matyók elrontják sz tej- 

készitményeket. 
Megrendelésekkel forduljanak

D. Blau & CS
Qalati céghez.

Postai és vasút! szállítás! 
Egész Erdélyben agilis ügynökök 

kerestetnek.

$

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl a

Forgalmi
I ENGROSISTAK 
’ DETAILISTÁK

Oradea Mare—Nagyvárad
Nagypiac-tér ésReáliskola-u. sarok

Olcsó árak!

Hefe, meszelő és ecseígyár!
Legalább 40°/o-ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükségletét. Stern S. Endre, Oradea-Mare.

(Nagyvárad). 1350

HÓI*
Nyersolajmotorok.
benzinmotorok!, loko- 
mobilok, kőjáratok. 
koptatok, dara- és
dercetisztitók.

rsdialsziták raktáron.

Wobanlia és Tsa Utóda Bt.
Bizományi raktára, Oradea-Mare 

Hagypiac-tér IV. szám.

legolcsóbban 
vásárolhatnak a 1312

PROGRESS
rövidáru import cégnél 
Oradea-Mare Nagypiactér 5

Apollo mozgóban : Pénteken fut utoljára 
a nagy sikert elért, megkapó romantikus 
kalandortörténet, Molly, az utca leánya 
. gombaion a legszenzációsabb filmek egyike, 
M7 t?.rpe gonosztevő története, bűnügyi 
'irama. 7 asárnap, Nyugat, az amerikai Pathé- 

, csodaszép film látvány ossága.
Egyetem mozgóban: Péntek, szombat 

°ua nem látott filmlátványosság, a világ- 
íj ite, óriási népszerűségnek örvendő sport- 

•üiea: legelsője: Carpentier és Dempsey

i

Ciuj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1—69 és 7 -25.

BőHábszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krábs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Feirdinánd 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény I

Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka

nagykereskedők
Oradea-Mar©—Nagyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs- 

pálinkák és borpárlat 1351

SUTFHIED És HERSH0VI75
Öradea-fflare

(Nagyvárad) 
Píata Untres 12 

Telefon szám 211.
Megrendeléseket 

postán eszközlünk.

Erdély legnagyobb és legszolidabb importőrjei. 
Komplett vagon olasz Clarc-cérna valamint 
nyári harisnyák, keztyük és horgolt nyak­
kendők érkeztek. Állandó nagy raktár min­
dennemű rövidáruban, ooooooooooooooooooo

nyomtatványt
az UJ KB)LET nyomdája készíti

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a íegjutányosabban szállítunk. ff

,,Fratern>fas“-ngomda Cluj-Kolozsvár Sfr. Baron L. Pop (Brassai-u.) 10. Telefon 879.1
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SPORT
Labdarúgás

Steinhübel Zoltán Kolozsvárt.
A május 7-én eldöntésre kerülő 
Haggibbor—CCFR és Victoria—Uni- 
versitatea elsőosztályu bajnoki mér­
kőzések bírójának személyére nézve 
a csapatok megegyeztek. Mindkét 
bajnoki mérkőzés vezetésére a Hag­
gibbor—MTK meccset kitünően ve­
zető Steinhübel Zoltán (Gloria-CFR) 
aradi szövetségi bírót kérték fel, aki 
a meghívást elfogadta. Kolozsv ár 
sportközönségének tehát május 7- én 
újólag alkalma nyílik Steinhübel ki­
tűnő bíráskodásában gyönyörködni.

Városközi válogatott mérkőzések.
A labdarugószakosztály szerdán este 
tartott ülésén állapította meg a tava­
szi szezonban Kolozsvárt megtartandó 
városközi válogatott mérkőzések sor­
rendjét. Május 10-én Marosvásárhely 
válogatott csapatával mérkőzik a leg­
jobb kolozsvári tizenegy, május 23-án 
pedig a viharos előzményü Kolozs­
vár—Nagyvárad városközi válogatott 
mérkőzést tartják meg. A válogatott 
csapat összeállítására trialmérkőzések 
tartását határozta el a labdarugó­
szakosztály. Harminchárom játékost 
jelöltek ki a trialmérkőzásekre és 
minden kijelölt játékosnak szigorú 
kötelességévé tették a tréningeken 
való pontos részvételt.

Unió—Élesdi AC 3:2* Ap.ilis 
30-án játszotta le az újonnan alakult 
Báród—Bratea-i „Vnio“ SC. második 
mérkőzését Bratea-n Élesdi AC csa­
patával, melyet erős játék után 3 : 2 
a lányban győzött le. A gólokat az 
„Unió“ részéről a TSC-ből átlépett 
Schwartz (2) és Berger (1) rúgták. 
Az éíesdiek góljait Kont (1), az 
MSE volt játékosa és Polynár rúgták.

Lukács Imrét felfüggesztették.
A Marosvásárhelyen legutóbb meg­
tartott MTK—MCFR barátságos 
mérkőzésen Lukács Imre, az MTK 
egyik vezetője és a Marosmenti Sub- 
e'unitéiul Regional kinevezett tagja, 
reprodukálhatatlan, sértő kifejezések­
kel illette a mérkőzésen gyengén 
bíráskodó Csont Samu (MSE) szöv. 
gyakorló bírót, sőt — egyesek állí­
tása szerint — tettleg inzultálni is 
akarta őt. A kolozsvári Comiíetul 
Regional labdarugószakosztálya szer­
dán este tartott ülésén foglalkozott a 
legfrissebb marosvásárhelyi boirány­
úval, amelynek tüzetes kivizsgálásáig 
Lukács Imrét felfüggesztette és távi­
ratilag utasította a Marosmenti Subco- 
mitetult, hogy nevezett — ügyének 
befejezéséig — a szövetség és egye­
sülete életében semminemű mükö 
dést nem fejthet ki. Lukács Imrét 
ezúttal már másodszor volt kénytelen 
felfüggeszteni a kolozsvári sportke­
rület.

Holländer Nőé, a Haggibbor 
agilis fedezetjátékosa, aki katonás­
kodása idején a dési Unióban ját­
szott, leszerelt és visszatért régi 
egyesületébe, a Haggibborba.

Külföldi sportszemle
A bécsi zsidó olimpiád. Becsből 

jelentik: A jucius 14-től 19 ig tartó 
bécsi zsidó olimpiád az osztrák fő­
város zsidó sportegyesük)! ének, a 
Hikoahnak uj sporttelepén kerül el­
döntésre. A programot már teljesen 
összeállították. Az olimpiádon csak 
azon zsidó sportegyesületek és ezek 
v: rsenyzői, tagjai vehetnek részt, 
amelyek a Makkabi vi’ágszövetség­
nek tagjai. Az olimpiádnak az a 
célja, hogy az egész középeurópai 
zsidó sportéletet és az ezzel szorosan 
összefüggő kulturmunkát a legna­
gyobb nyilvánosság előtt bemutassa. 
Az olimpiád három részre tagozódik : 
szabadtéri sportok, torna és művé­
szeti ágakra. A szabadtéri sportok : 
futball, úszó verseny, vizipoló, könnyű 
atlétika, hockey, vívás, tennisz, bir­
kózás és turisztika lesznek. A tor­
na verseny során csapatverseny sze­
reken, szabadgyakorlatok és egyéni 
gyakorlatok kerülnek bemutatásra. 
A művészeti műsort zsidó zene­
karok koncertjei, szinielőadások, sakk­
verseny és különféle szabadelőadá­
sok töltik ki.

tűzifa kereskedése
Munkáesi-u. 28.

GANZ villamossági
részvénytársaság 
üzemvezetősége :

Plata ffl.Viteazui 
Széchenyi - tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, iv- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. :- 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. t2eo

Sziláéi Elsonora Hl.
Aiánlja: Likőr, rum különlegességeit. 
Elsőrendű pezsgőit * borait. Szesz 
nagyraktár. 1289

Rlngli
Yio, Vs, 7a Vi-cs 

és

citrom
érkezett

Léb Fivérekhez,
Cluj. Telefon 4—71.

APRÓHIRDETÉSEK
es 5 ísrn 5 lel. — Vastagabb betűvel 

&egMeebb aprdhtráetés í.ro 10 lel.
lel.

Kássa A.
legolcsóbb géplakatos és villamoserő át­
viteli vállalat. Szakmája mindenféle gép­
éi motorok javítása, gyárak malmok és 
ipartelepek szerelését, bővítését, javítá­
sát jutányosán vállalja. Javító műhely 

CLUJ—KOLOZSVÁR, 1288 
Cal. Victoriei 99. sz.

Elveszett nyolcholnapos, him. farkaskutya. 
Becsületes megtalálója Majális utca 24 alatt 
illő jutalomban részesül- 3740-1

Mindenféle fordítások romár., magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hlrlapiroda.

________________ 3405-1
Jó forgalmú helyen azonnal kiadó és el­

foglalható rekviráltmentes uj épület, amely 
áll: 1 füszerüzlet, kcrcsmaseiyiség beren­
dezve 3 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. 
Nagy udvar. Értekezni Györgyíaivi-ut 52. 
3746-1.____________________________

Eladó alig használt rendki ül széles sezlon 
és szalongarnitura. Oö ögcemplom utca 2.

60 m2 bádogtelő eladó. Hirsch Tor- 
dai-ut 2.

Szóvátán elsőrangú villa, konyha 
használattal és egyes szobák 
június 1-től bérelhetők. Bővebbet 
Berkovlts Edénél Marosiudlason.

KOSUL BOROT8ÁLÚ POR
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hogy 
az általam készített

ideal Rasol horotoáló pop
törvényileg védve, kilogrammja 
22 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Részi ing József fodrász
Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u) 2. sz.

3726-1

Maison Marguerite női kalapszalon 
Cluj, Calea Victoriei 6. (Kossuth L.-u).

Becskor, mosótalp, felsőbőr és ssijgyártéfelan?
iVandózn c.tgy metzlet kiesi irrten it nagynati, 'es-oi- 
tiéíi- íratk «ellett, — Vidífci rzeg»r:zdiiés*ket kis 
ét-saegckfaai-i te cszírSs’íte, — >t«aiegs --V- bocsfco:

I itt ts-^a isi. - vagtiiiíólelnéi S százaUk Kedvez- 
Oiény-- BÁSiSOK eöSOV»«, Gytriagylr-ei« ;
G-rerzr.ra sse-.c for* "«ItiOct gyfe .-i-Si-iasie 5-8?

BsS Irilfsi ii
ÖMÍOSIÜ, to. fcsfcn llrapptn

stA
©
£ae

öl _
ß A

yj 25uj, Calea Reg. Ferdinand 
Cl. sz. Főpostával szemben. 

SÍ Szakmabeli segéd felvétetik.
8

Engpos eladási
Rövid, norinbergi, ga- m 
ianterie és papíráruk m

1342

Gyárt és állandó rak 4r mindenfele 
ékszerárakban. Vállal ríllíáns mun­
kákat javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foyla ó és 
vésnöki műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok ér 

lemezek arany és ezüstben.
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—13. — Sürgönyeim:
„Juvaere Cluj“ 1273

=====   =======BB=

IMKiülllll Eng ros eladás

Erdélynek 
legdusabban 
felszerelt nagy- 
kereskedése

rövid, nürnbergi, diszrrtü, 
játékáru, iskola és író sze­
rek, lámpa, toilett szappan, 
evőeszköz, tUk©*-, kefe, 
cipőkrém, lakat és egyéb 
a szakmához tartozó árucik­
kekben. Eladás nagyban!

Hnssbaum Testvérei

Banca Centfala
pentru Industrie si 
comerí S. A. Ciuj

Deviza üzletekre külön osz­
tályt nyitott, amelyet t. ügy­
felei figyelmébe ajánl, oooooo

Höttenn Kéről? és Tsai
rMnptársESÉg 1220

TimisiBPE IV. Strada Ints 
VäCBPäBi (Ban-ute) IV. n.

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Szilvórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

Tanú Mupbs—fflaroEUásérhBlp 
Telefon ZÖS. 1320

9

(Át$ Bon Gevt) Főtér 4. 
Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságai 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak!

% Utazó bőrönd
co

s fásks
legjobb minőségben kapható

Farmati bőroadösné!
Cluj, Str. Memorandalai (Uníó-a.) 56.

Hirdessen az UJ KELET-ben!

I M®A®G®V®A®K
és ke*tga«da- 
ságí termékek

Déri Árpád nagykereske­
désének és kertgazdaságá- 

gának bizományi árusí­
tása a Farkas-virág­

üzlet (Mátyás király 
tér 32) és Hor­
váth-csemege- 
üzletben (Deák 
Ferencz- utca) 
megkezdődött!

„Harzer
FieíiriB-sasílziet

CLUJ — KOLOZSVÁR.
Plata M.Viteazul 13. Teicf. 10-49.

9 '■

legolcsóbban készit 1316

JAKAB
S tárd a Regain ;2a. (volt Majália-u.)

KÖZPONTI HÖLBVFOüüibZ É3
MäHIKÖBSiLOHÄÄ

Hercules p: suelsclfip if.

Főlspahst laumzüWBlg Arnold, ylu|
Strada Reg. Ferdinand (Wesselényi M u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Engros

3451

I Hajfestés, haj munka, fejmosás, 
ondolálás, fésülés legmodernebb, 
legjobb kivitelben. Hajat veszek !
PÉTERFÍ JULISKA

es csomot, vaiömmi mindennemű uma:- 
hulladékot iegmagasebb napi árban vásárol

Ilim­
éi csöBtÉmgW Hí. Cluj

íny KELET
Zsidó Ifjúsági folyóirat

Előfizetési ár egy évre 80 leh
SsorkeSiíösóg és kiadóhivatal: 
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 48.

„Fraternitas“ nyomda kiadass, Cluj—Kolozsvár,

Seerkeszfőség, Ú
hivatal és nyomj

CluJ-K®io«sv*r, str. j 
L Pop. — Braesal-at

^ uj Kelet telel
Szerkesztőség - I
Kiadóhivatal ——j 
Nyomda -.......
Héber osztály — — — — 
2,. N. Sz. -------------

A kéziratok któdról! 
-•■efkesztSségnek dl 
áSk. - Kéziratokat! 
ädußk vissza és nen^ 

hetünk meg

V. évfolyam,

Neme
Az Uj éTeJ

Folytonos dön 
tődés, harag és sj 
jegyzék, ultimátum 
izgalom közepette 
janii kialakulni aj 
E pillanatban a 1 
belgák adják a sj 
alá az oroszokhoz 
Barthou úgy teszj 
megdöbbent a do3 
ban és Paris azt 
akarunk haladni a 
hogy ragy üzletu 
szó, a belgáknak I 
Donee völgyében 1 
voltak, amiket az 
tak. Most e vá 
részbon a németéi 
és az amerikaiak 
országnak érdeke, 
a belgákkal és 
kérdés, de a raj ni 
is. A jóvátétel fői 
és Belgiumot érd 
szág május barmi] 
fizetni, jön a sza 
belga csapatok 1 
minden valószinüs 
zet, hogy Németoi 
egyedikén nem fo, 
mert nincs miből.

A jóvátétel! biz 
intézett a hatalmai 
hogy neki igenis 
a németek az oroi 
désben lemondotta 
mert ez a német 
tehát a jóvátételt i 
szelidebb, mint ah 
nyilatkozatai után 
ban Franciaország 
konok kardcsörteti 
Belgiumban, kezd 
kedni. Lloyd Geoi 
ről azt mondotta, 
tásra vezethet az 
leült tárgyalni a n( 
cellárral és Rathe 
rel. Ez a beszéd i 
gyón megdöbbente

Lloyd George 
élezéssel mondotta 
mokrácia ha kell 
barátot. Amig ez 
mondta, nem volt 
De mihelyt kimon 
kész egykori el] 
kezni s mihelyt le 
tekkel, Párisban i 
azt mondták, nem 
cióval. Poincaré : 
rókát érinteni. Ut 
rázza bar-le-duci 1 
is úgy gondolta, 
mezték. Barthou 
Intimus részletét 
eseményeknek. És 
tanács, a legharcii 
pának, kimondot’a 
magáévá teszi L 
egyezményét.

Persze vanna! 
többek között az, 
támadhassa meg 
hogy Franciaors." 
geseire ne legye 
^s; A minisztei 
nyiltan, mely sz 
Belgiumra, LeDg^ 
antant álMtmaira. 
ás szövetségesei 
®eg mai katone 
többi ország szí 
Szinü játék a bék


